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Százezrek részvétele és hatalmas gyászpompa közepette

eltemették Masaryk Tamást
Károly király száz hollandi rózsából álló koszorúja 
Masaryk ravatalán. Leon Blum és Girat spanyol külügy­
miniszter a temetési menetben

Benes megrázó gyászbeszédében a „legyőzhetetlen és emberséges“ 
demokráciát jelölte meg Masaryk örökségeként

prága, szept. 21. A meghatódottság légkö­
rben folyt le ma délelőtt Masaryk elnök te­
metése. A gyászmenet a Hradsin-kastélyból 
indult el, átvágott a zsúfolt főuccákon és 
megkerülve a parlamentet, pi lanatra megál- 
j0;° a városháza előtt, ahol az ismeretlen ka­
tona sírja áll. Elhaladt a menet a IV. Károly 
egyetem előtt, ahol Masaryk tanár volt, majd 
aCXemzeti Színház előtt is. Innen a menet a 
Wenceslas-tér felé vette útját.

Az ország és a világ minden részéből 
egy begyült tömeg mélységes csendben 
sorakozott fel az uccákon, hogy utolsó 
hódolatát fejezze ki Csehszlovákia meg­

alapítója előtt.
A hét és fél kilométer hosszú uccasoron, aho. 
a menet elhaladt, nem is féri el mindenki, aki 
látni szerette volna azt.

A menet élén Siiovy tábornok hadsereg- 
íelügyeíö haladt tábori egyenruhában, akit 
a vezérkar három tisztje követett. Azután 
azon ezredek zászlói következtek, amelyek 
Masaryk nevét viselik. Minden zászlót az il­
lető ezred parancsnoka kisérte. A zászlók 
után katonazenekar lépdelt, majd a cseh lé­
gió tagjai, akik a világháború alatt Francia- 
országban Oroszországban és Olaszországban 
harcoltak, meneteltek. A légionáriusok törté­
ne mi egyenruhájukban voltak. A szokolok, a 
hírneves testnevelő szervezet küldöttsége kö­
vetkezett ezután amelynek az elhunyt is tag­
ja volt majd az 5-ik gyalogezred egyik száza­
da vonult komor léptekkel. Ezen ezred a Tho­
mas Garrigue Masaryk nevet viseli. Ennek 
nagyrésze volt a dicsőséges zborovi győzelem 
hí vív ásá ban. A menet első részét a prágai 
kastély őrségének zászlaja zárta lie.

Ezután gördült hat fekete ló álta vont és 
ágyutalpra helyezett és zászlóval lebontott 
koporsó. Azt az elhunyt családtagjai, fia. 
Jan Masaryk, Csehország londoni meghatal­
mazott követe, két lánya: Alice és Olga Re- 
villod, valamint annak két fia követték. A 
család után következett az elhunyt legmeg- 
hittebb munkatársa, a csehszlovák köztársa­
ság jé eniegi elnöke: dr. Eduard Benes, majd 
a külföldi delegációk.

A külföldi delegációk menete
A román delegáció, élén Manu tábornok­

kal és Tatarescu miniszterelnökkel érkezett 
meg Prágába, hogy résztvegyen Masaryk 
temetésén. A küldöttség tagjai egyenesen a 
Hadsin-kastélyban elhelyezett ravatalhoz siet­
tek, ahol elhelyezték!!. Károly király száz 
vörös hollandi rózsából álló koszorúját, amely 
nek szalagján a következő felírás olvasható: 
„Thomas Garrigue Masaryk elnök uriiak, IL 
Károly, Románia - királya1“.

A koszorút a koporsó közvetlen közelében 
helyezték el. A koporsónál tett látogatás 
után a delegáció tagjai a kastély jobb szár­
nyában lévő Benes elnök lakására siettek, 
aki kihallgatáson fogadta a küldöttség tag­
jait. Egy órakor Benes elnök ebéden látta 
vendégül Tatarescu miniszterelnököt. A ro­
mán miniszterelnök fél ötig tartózkodott az 
elnöki kastélyban, utána pedig a román kö­
vetségre hajtatott, ahol zártkörű teát adtak 
Hodzsa Milan csehszlovák miniszterelnök és 
Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök tiszte­
letére. *

Leon Blum a menetben
A jugosz'áv delegációt Sztojadinovics mi­

niszterelnök vezette, aki egyúttal n. Péter 
királyt is képviselte. Csiri.es szenátusi elnök 
és Miletics képviselő helyezkedtek el két ol­
dalán. Azután sorra következtek a lengyel 
megbízottak Moscicki elnök rendkívüli kö­
vetével, Kasimir Papeeval az élükön, a fran­
cia delegáció Leon Blummal, a spanyol: Giral 
külügyminiszterrel. Mindezen küldöttségek a 
Prágában akkreditált követekkel voltak .Ki­

egészítve.
Masaryk elnök temetése napja alkalmával, 

ma a romániai közhivatalok nem tartottak

hivatalos órákat. Délelőtt 11 órakor az isko­
lákban beszüntették a tanítást és méltatták 
az elhunyt érdemeit. A kormány tagjai és a 
diplomáciai kar istentiszteleten vettek részt. 
A bucuresti rádióállomás helyszíni közvetítést 
adott a temetésről. Este Inculetz helyettes mi 
nisztereLnök beszélt Masarykről.

Tatarescu miniszterelnök csütörtökön vagy 
pénteken tér vissza Bucurestibe. A Curentul 
rámutat arra, hogy a miniszterelnök Prágá­
ból állandó telefonösszeköttetést tart fenn 
Bucurestivel és tájékoztatja magát az ország 
ban történők felől.

Az utolsó parádé

A külföldi delegációk után Maiypetr ka­
marai és Soukup szenátusi elnökök következ­
tek, majd Hodzsa Milán miniszterelnök és a 
kabinet többi tagjai, a diplomáciai kar kép­
viselői, a külföldi katonai attassék, Faucher 
francia katonai megbízott, az ország minden 
részét képviselő, volt légionáriusok, a cseh 
nemzeti tanácsi szervezet tagjai, amely a 
csehszlovák forradalmi mozgalmat előkészí­
tette és amelynek vezetője maga Masai yk 
volt. A menetet öt gyalogos, egy lovas és egy 
tüzérezred zárták be.

Amikor a menet megindult, ágyulövés 
dördült el a Hradsinban és repülőraj jelent 
meg a palota felett. A városháza előtt a prá­
gai városi tanács és az egész ország községi 
vezetőségeinek képviselői sorakoztak fel, a

Huss-emlékmü előtt az evangélikus egyház 
lelkészei, a csehországi szerzetesek képviselői 
foglaltak helyet.

Az állomás téren a koporsót fekete balda­
chin alá helyezték. Sirovy tábornok megadta 
a jelt a csapatok elvonulására, amivel egy­
idejűleg 160 repülőgép keringett a tér fölött. 
A zenekar a cseh nemzeti himnuszt intonál- 
ta, majd Sirovy tábornok szembefordult a ko­
porsóval és kardjával tisztelgett előtte. A 
koporsót ezután több tiszt a gyászbaöltözött 
pályaudvarra vitte, ahol küDönvonatra he­
lyezték, amely megindu’-t Lány felé. Mielőtt 
a vonat elindult volna, Benes elnök mondott 
beszédet, méltatva az elhunyt érdemeit és 
erényeit.

Benes beszéde
__ Azzal a biztos tudattal távozott körünk

bői, __ mondotta Benes, — hogy a mü, amit
annyira szilárdan alapozott meg és amely a 
mi örökségünk, jó kezekben maradt. Felszó- 
litlak benneteket emberek, hogy kivétel nél­
kül akár jobb, akár baloldali érzelmüek vagy­
tok, az ország minden sarkában tegyetek ele­
get azrő végrendeletének, amely az igaz, szi­
lárd, legyőzhetetlen, fejlődésképes és ember­
séges demokrácia alapján áll. Éljünk össz­
hangban magunk között, jó megértésben 
szomszédainkkal és Európa., valamint a világ 

i összes nemzeteivel. Felszabadító Elnök! 
I Hűek leszünk az örökséghez, amit kezünk­

be tettél!

VILÁG TÜKRE

Négy német év mérlege
Nem" a hitleri "négyéves terv

A zsidóság részvéte
Jom Kippur napján Csehszlovákia összes 

zsinagógáiban gyászimát mondottak Masaryk 
elnök lelkiüdvéért. Egyes zsinagógákban 
megrázó jelenetek voltak,

a hívők sírva emlékeztek a felszabaditó- 
elnökre.

Kol-Nidré este prédikációkban is megemlé­
keztek a rabbik Masarykről.

A págai zsidó hitközség gyászülést tatott 
szeptember 14-én, míg a Cionista Szervezet 
országos vezetősége a Zsidó Párt végrehajtó- 
bizottságával együttes felhívást intézett az 
összes helyi tagokhoz, hogy gyaszünnepélyek- 
ben rójják le kegyeletüket Masaryk elnök 
emléke iránt.

A prágai Cionista Szervezet nagyszabású 
gyászünnepélyt rendezett, amelynek kereté­
ben dr Felix Weltsch és dr Otto Ar je méltat­
ták a felszabadító elnök érdemeit.

Dr Rufeisen, a csehszlovákiai Cionista 
Szervezet elnöke Benes elnökhöz, Hodzsa mi­
niszterelnökhöz és Jan Masaryk londoni kö­
vethez, az elhunyt elnök fiához intézett rész­
véttáviratot.

’ Dr Angelo Goldstein parlamenti képviselő 
a Burgban személyesen fejezte ki a Cionista 
Szervezet és a Zsidó Párt részvétét. A cseh­
szlovákiai Wizo nevében dr Hanna Steiner 
dr Alice Masarykhoz intézett részvéttáviratot.

■ De nemcsak Csehszlovákia, hanem ez egész 
világ zsidósága kivette részét a gyászból 
.Masaryk elnök halála felett.

Dr Weizmann Chaim, a Jewish Agency és 
a Cionista Világszervezet elnöke Benes el- 
ínökhöz intézett részvéttáviratot, amelyben 
hangsúlyozza, hogy a felszabaditő-elnök min­
dig élni fog az ujjáébredt zsidó nép emléke­
zetében.

í Lord Melchett a Jewish Agency nagytaná­
csa nevében intézett részvéttáviratot Benes 
elnökhöz.

; Dr Nahum Goldmann dr Krofta csehszlovák 
külügyminiszter előtt személyesen fejezte ki 

>, Jewish Agency genfi kirendeltségének 
részvétét.

A jeruzsálemi cionista exekutlvé dr Hodzsa 
Milán csehszlovák miniszterelnökhöz, mig a 
Vaad Leumi, a zsidó nemzeti tanács és a tel- 
avivi városi tanács Benes elnökhöz intézett 
részvéttáviratot.

Dr J. H. Hertz, Nagy-Britannia főrabbija

Csehszlovákia londoni követségéhez intézett 
részvéttáviratot, amelyben különösen kiemeli 
azt a heroikus szerepet, amelyet Masaryk a 
polnai perben játszott.

Jabotinsky Vladimír az ujciomsta szervezet 
nevében fejezte ki részvétét. A francia zsi­
dók konzisztériuma és a párizsi főrabbinátus 
a prágai hitközséghez intézett részvéttávira­
tot.

Dr Stephen Wise, az amerikai zsidó kong­
resszus és az amerikai cionista szervezet el­
nöke Benes elnöknek táviratozott.

Inculetz emlékbeszéde Masaryk felett
Bucurerstiből jelentik, hogy ma délben In­

culetz helyettes miniszterelnök a rádióban 
, méltatta Masaryk emlékezetét. Többek kö- 
j zött Inculetz ezeket mondotta: „A román
■ kormány tisztelettel hódolatát fejezi ki a 

baráti és szövetséges csehszlovák nép felsza­
badító elnökének emléke iránt és mélységes 
csodálatának ad kifejezést mindazzal szem­
ben, ami Masaryk mint politikai vezér, mint 
bölcsész, irodalmár és mindenekelőtt, mint em 
bér alkotott. Mig életben volt, fáklyaként vi­
lágított saját népének és a többi népeknek is. 
Fizikai halála után is fényien! fognak azon­
ban Masaryk elvei, amelyek szerint egy fel­
szabadult népet kell vezetni az önálló mun­
kásság felé. Az alkotó munka hive, a béke 
hive volt Masaryk, a nemzeti méltósággal te­
lített haderőre alapozott békéé. A román nép 
mindenkor szivében fogja őrizni azon ádáz 
harc emlékét, amit Masarykkal együtt vívott 
meg a felszabadulásáért a világháború alatt 
és után.

Párizs, szept. 21. A Saint Jean templom­
ban istentiszteletet tartottak, Masaryk lelki­
üdvéért Lebrun elnököt Moissand ezredes 
képviselte. Jelen voltak a kormány és a dip­
lomáciai kar tagjai.

Bucuresti, szept. 21. A patriárkián tartott 
istentisztelet 11 órakor vette kezdetét. Az 
uralkodót és Mihály vajdát a hatóságok fejei 
és a pátriárka fogadták. Jelen voltak a királyi 
udvar részéről', Mocioni, Stacea, Fiöndo, Ba- 
liff és Filimon tábornokok, Sidorivkä őrnagy, 
továbbá a kormány tagjai Inculetz-cel az élü­
kön, Donescu polgármester, a katonai ható­
ságok fejei, Mih&lache, Iunian, Goga, a dip­
lomáciai kar, a csehszlovák követség személy­
zete és más előkelőségek.

mérlegét
szándékszunk mostan felállítani, hanem a 
német irodalom mérlegét annak a négy év­
nek a folyamán, amely a rendszerváltozás 
óta eltelt Két német folyóirat fekszik 
előttünk: a „Deutshes Wort“, amely Ber­
linben jelenik meg, s a „Wort“, az emig­
ráns német irók lapja.

Mind a kettő jubiláns szám: a négy év 
mesgyéjén számot akar adni a teljesítmé­
nyekről, seregszemlét az irodalom munká­
sairól. Nem kell túlzottan spirituális tán ak 
lenni ahhoz, hogy az ember nagy, igen 
nagy fontosságot tulajdonítson az irodal­
mi alkotásoknak. A jelenlegi hajok elmúl­
hatnak, s a válsággal együtt annak élmé­
nye is elhalványulhat, de a müvek, amik 
ebben a légkörben teremtek megmaradnak 
és örök tanúbizonyságot tesznek erről a 
korról.

Helytálló az emigráns Lapnak az a meg­
állapítása, miszerint a német irodalom 
folytonosságát a külföldre menekült irók 
biztosítják. Az irodalmi alkotás főfeltétele 
cdpuW&o sine cua fuwja: a kifejezés és a 
bírálat szabadsága megszűnt Németor­
szágban 1933 január 30-án s ezzel újból 
hazátlanná lett a német irodalom. Nem uj 

; jelenség ez: a régebbiekről nem beszélve,
; az egész klasszikus német irodalom emig­

rációban született. Csakhogy az emigráció 
nem irányult mindig a külföld felé, hanem 
az akkori „Kleinstaaterei“ idején a hazá­
ját vesztett iró gyakran csak az egyik 
német államból a másikba menekült.

Mi maradt a mostani Németországban? 
Mindenesetre megmaradt az irodalmi ter­
melés anyagi és technikai lehetősege a fej­
lett nyomdaipar és az áruló írástudók se­
rege. A termelés minősége ? Adjuk át a 
szót a nemzeti szocialista folyóiratnak: 
„Gyártanak. Tudjuk, hogy ezzel a kifeje­
zéssel általános vádat emelünk. 140 élet­
rajz és életrajzi regény, 35 távolkeleti út­
leírás, 30 könyv Oroszországról, 350 re­
gény ... Ezeknek a könyveknek a legtöbb­
je olyan gyenge, hogy egyszerűen eladha­
tatlanok. A nagyváros irodalmi témáját 
néhány év óta gondosan kikerülik miná- 
Junk. A Blubo-konjunktura hamarosan el- 

I halványodott, s csak azok az irók marad- 
tak meg, akik már azelőtt is becsületes 
parasztregényeket írtak. Miért menekül­
nek az Írók? Hát a szent inkvizíció idején 
élünk, a szellem és a tudomány emberei 
kénytelenek voltak képet és allegóriákat 
költeni és ha a föld a nap köriig való for­
gásáról akartak értekezni, úgy a föld he­
lyett a Marsot említették?!“

Ugyvan, a mai Németország irodalma az 
inkvizíció alatt „él“. Minden megjelenő 
munka a Reichsstelle zur Förderung dens 
deutsches Schrifttums szitáján megy ke­
resztül, amelynek 32 országos és 500 ke­
rületi irodájában 800 cenzor dolgozik s 
őrködik afölött, hogy a megjelenő müvek­
be ne csússzanak bele „tiltott gondoltok“. 
A nemzeti szocialista vezérek standard- 
munkáinak az olvasókra való erőszakos 
rátukmálása mellett, amit a Börsenblatt 
des deutschen Buchandels eufémikusan 
„drasztikus és energikus terjesztésinek 
nevez, a külföldön vitt könyv-demping el­
lenére a német könyvkereskedelem statisz­
tikái emiatt mutatnak olyan súlyos vissza­
esést.

Az emigráns irodalom fordított képét 
adja ennek a helyzetnek. 1933 után eltá­
voztak hazájukból mindazok, akik akár 
politikailag, akár művészileg exponálták 
magukat s harcosai voltak a haladó né­
met szellemiségnek. Rövidesen követte 
őket azoknak az íróknak és gondolkodók- 

I nak a serege, akik ugyan sohasem vettek
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aktiv részt a politikai életben, de nem tu($- 
<ak tovább élni a szabadságnélküiiség foj­
tó levegőjében. Heinrich Mannak mennie 
kellett, Thomas Mannt tartották és mégis 
elment. Oscar Maria Graf megírta hires 
(ükkét: égessetek él!“ — válaszul a hit­
leri körök édesgető kegyelmi ígéretére s 
Balder Olden elmondta a prágai Neue 
Deutsche Blätter-ben, hogy ,jM%r wäre 
mcht» besonderes passiert

A német Írók és költők százai egyik 
napról a másikra elvesztették hazájukat, 
vagyonukat, könyvtárukat, illúzióikat s 
kiadóikat. Mindent élőiről kellett kezde­
niük. Felismerték: kötelességük tovább 
vinni müvüket, tisztázni a történteket s 
felvilágosítani a világot arról, ami Német­
országban folyik. Az első hónapokban 
egyik emigráns folyóirat a másik után 
jelent meg. 1933 őszén már sokezer pél­
dányban terjedt el a Barna-könyv és a né­
metországi zsidók sorsát tárgyaló 
Schwatzbuch. Az emigráns irodalom las- 
flan-lassan kialakította kereteit: megszer­
vezte kiadócégeit, melyek közül a legjelen­
tősebbek a QwßTido-Verl&g és Aliért de 
Lange Hollandiában, Opprecht und Hél- 
btyg és Európa Verlag Svájcban. A pári- 

• zsi Éditions du Carre four főképp politikai 
irodaimat ad ki.

Ha a mennyiségileg jelentős emigráns 
irodalmat minőségileg vizsgáljuk, felfedez­
zük az alkotás és a teremtés folytonossá­
gát. Néhány nagy életmű alakult válto­
zatlanul tovább az emigrációban: Brecht 
és Becher a költők közül, Thomas Mann, 
Feucht weniger regényeikben zökkenő nél­
kül folytatják azt, amit még a weimari 
időkben kezdtek. Heinrich Mann pedig cse­
lekvő cikkei, a német hagyomány legneme­
sebb szelemében tartott szenvedélyes vi- 

. tairatai (der Hass, Deutsches Lesebuch) 
mellett regényes és történeti formában is 
korszerű kérdéseket feszeget a francia 
vajlásháboruk korában játszódó ,^H.enr% 
Quatré1-iával. Ezek mellett a lírikus és 
epikus alkotások mellett igen gazdag a 
német emigráns-irodalom történelmi mun­
kákban, politikai felvilágosító müvekben s 
a mai német rendszert .leleplező iratok­
ban. Gondoljunk csak arra a néhány kon­
centrációs-tábor könyvre, amely olyan 
mélyen megrázta a világ közvéleményét.

Viszont hiányzik a nemzeti szocializmus 
uralmának és a weimari köztársaság tra­
gédiájának művészi megformálása. 
Feuchtiaanger nagysikerű könyve: Az Op­
penheim testvérek követő nélkül maradt. 
Mi sem jellemzőbb, mint hogy maga 
Feuchtwanger is, aki ezt a könyvét 1933- 
ban irta, közvetlenül az események hatá­
sa alatt, azóta újból visszatért történelmi 
regényeihez, amelyek szintén összeomló 
korban, de a római birodalom pusztulásá­
nak korában játszódnak. Nem kutatjuk 
ennek az érdekes hiánynak az okát. Va­
lószínű, hogy a lesújtó és érthetetles ese­
mények élményének meg kell érnie a mű­
vészek lelkében, ahogy, Barbusse ,,Tüz“-e 
után is csak jó tiz évvel jelentek meg a 
nagysikerű háborús könyvek.

Mutassunk végül rá az emigráció egyik 
nem lebecsülendő eredményére: megterem­
tette a német kultúra egységét. A „nagy“ 
irodalom és a munkásirodalom, a polgári 
és patrícius realizmus s a modem irányok, 
sőt: a konzervatív és a forradalmi irány 
képviselői összetalálkoztak a hontalanság­
ban. Felfedezték azt a néhány nagy esz­
ményt és hagyományt ami összeköti őket, 
holott az összeomlás tragikus éveiben, me­
lyek felelősségét ők is viselik csak azt ke­
resték, ami elválasztotta őket egymástól.

A zsidó olvasó szeretettel figyeli a né­
met emigránsok irodalmát, nemcsak az­
ért, mert benne a zsidó irók tovább is tel­
jes jogú polgárai maradnak a német szel­
lem köztársaságának, hanem azért is, mert 
általa tovább szeretheti azt a népet, amely 
Goethéket és Lessingeket szült és Men- 
delsshónoknak, Heinéknek adta nyelvét és 
kifejezési formáit.

Egy zsidó újságíró 
noteszéből

Mérnöki Gyári Orvot!
Minden német (25% redukció!), francia, 
angol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE- 
náí, Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
tót. Cluj, jelezve, mely szakma érdekli,

1936 tavaszán, amikor kitörtek az arab 
zavargások és a kegyetlen terroaktusok hire 
szétfutott a világon, levelet kaptam barátom­
tól Jeruzsálemből. „Az utóbbi napok esemé­
nyei — irta — nagyon megviselték a jisuvot, 
de mi megőrizzük hidegvérünket. Az uj jel­
szó „haviaga“ (önmegtartóztatás), vagy (Itib- 
bus hájécer“ (az ösztön megfékezése). Ami­
kor kiadták ezt a jelszót, ismételten meg­
mutatták vezéreink, hogy hivatásuk magas­
latán állanak. Mi nem gyújthatjuk fel az 
arab szomszéd gabonaföldjét, ha nincsenek 
megdöntehtetlen bizonyítékaink arról, hjogy 
része van a zsidó vagyon elpusztításában. 
Mi nem dobhatunk bombát arab házra, mi 
nem támadhatunk meg senkit, ha nem tudjuk 
róla biztosan, hogy ártatlanul kiontott zsidó 
vér szárad a kezein. Ezt a dolgot mi nem 
bizhatjuk a sorsra, a véletlenre, a szeszélyre. 
Mi nem hallgathatunk a bosszuösztönre s ez­
által áldatlan emberek életükkel fizessenek 
meg a bűnösökért. A mi erkölcsi felfogásunk 
ezt nem engedi meg".

Megvallom őszintén, hogy amikor a zavar- 
gásokról szóló hírek mellett elolvastam ezt a 

I levelet, nagyon elcsodálkoztam. Hiszen rend- 
1 ben van, gondoltam, ha én itt havlaga-párti 

vagyok. Elmegyek ugyebár a klubba, délután 
úgy 6 óra felé, kérem az uzsonnakávét, az­
után elolvasok néhány újságot s félóra múlva 
odaszólok a szomszédomnak: No, mit szól 
ezekhez az arab zavargásokhoz ? A szomszéd 
mond valamit s a végén megállapodunk ab­
ban, hogy a vérbosszú nem emberséges dolog, 
nem zsidóhoz méltó eljárás, s mit lehet tudni, 
hátha politikai szempontból is Jobban klap­
pol ez igy... Ezért lehet természetes, ha én 
ágálok az önmegtartóztatás érdekében, de mi 
ad neked erőt, neked, barátom, ott Jeruzsá­
lemben, hogy igy beszélj ? Hogy beszélhetsz 
igy te — te! Aki pillanatig sem vagy biztos 
az életeddel, akire országúton és kapuk alján 
és sikátorokban és bozótban ezer meg ezer 
ellenség leskelödik ... Ha te ilyenkor er­
kölcsi felfogásról bírsz beszélni, akkor a te 
ereidben hamisítatlan prófétaver folyik, ró­
lad, barátom, csak levett kalappal, .csak le­
hajtott fejjel szabad megemlékezni.

Így gondolkoztam akkor, azon az emléke­
zetes tavaszi napon; azután lázasan figyel­
tem, türelmetlenül lestem s fogcsikorgatva 
és ökölbeszorított kezekkel olvastam a Pa­
lesztinái eseményekről szóló híreket.

Félév alatt az áldozatok száma meghaladta 
az egyszázat. Felperzselt gabonaföldek, ki­
irtott narancsligetek jelezték a borzalmas 
pusztítás útját.

S napjában százszor végigzugott a jisuvon: 
hávlágá.

Igaz, nem fösvénykedtek elismerésekben. 
Különböző helyekről jöttek a bókok: Hogy 
milyen nemesen viselkednek ezek a Paleszti­
nái zsidók, nahát, nahát... A királyi bizott­
ság jelentése meleg szavakkal és az elismerés 
hangján emlékezik meg a palesztinai zsidó­
ság hősies magatartásáról.

De mit eredményezett a hávlágá a valóság­
ban? Az arabok a gyávaság és a félénkség 
legbiztosabb jeleit látták a zsidóság önmeg­
tartóztatásában. Az ö sötét agyuk ezt a cso­
dálatos jelenséget csak a megnunyászkodás- 
sal bírta megmagyarázni. S minél következe­
tesebb volt a zsidóság magatartása, annál 
vadabbak, annál vérengzőbbek lettek az ara­
bok. Az angolok pedig, a mandátum urai, 
magával tehetetlen csoportot láttak a zsidó­
ságban, olyan csoportot, akt a más vállán 
kapaszkodik, aki az angol katonától és az 
angol puskától várja a segítséget. Az admi­
nisztráció urai egyre több respektust tanúsí­
tottak az arab bandákkal szemben. Az arab 
hulligánból komoly partner és egyenrangú fél 
lett. Az igazságszolgáltató fórumok enyhén 
és bámulatraméltó elnézéssel kezelték ezeket 
az ügyeket, egyetlen halálos ítélet sem lett 
végrehajtva, s 100 eset közül 99-ben az „igaz­
ság keze“ nem érte utol a bűnösöket...

*

Egy nap aztán kifogyott a béketürés. Most 
márciusban történt. Hosszabb szünet után 
;Ujra kezdetét vette az arab terror, s az ara­
bok akkor követték el borzalmas merényle­
teiket a galilbeli pásztorok és a „Giváth 
Hás’lósá“ telepesei ellen. A jisuv visszafoj­
totta könnyeit, csikorgatta fogait, de még 
mindig tétovázott. S akkor bekövetkezett egy 
újabb esemény, amely a válság mélyponját 
jelentette.

Jeruzsálem legforgalmasabb zsidónegye­
dében, a Jaffai-uccán fényes nappal bombát 
dobtak. Szerencsére csak tiz ember sérült meg 
könnyebben. Félóra sem telt bele és ösmeret- 
en egyének bombákat dobtak arab kávéhá- 
zakban, volt néhány halálos áldozat s az 
arab terror hirtelen felengedett. Két hónappal 
később megtámadtak és súlyosan megsebe­

sítettek egy zsidót Jeuzsálem óvárosában, 
másnap ismeretlen, egyén megölt egy arabot. 
Azután volt még néhány eset. Ma egy zsidó
___holnap egy arab. Ma egy zsidó — holnap...
S akkor megszólaltak az arab lapok. Hát 
már örökké fog tartani ez az áldatlan öldök­
lés? __ kérdezték. Legfőbb ideje, hogy egy­
szer a mindenkorra vége legyen. Az arab ak­
ció eredménye nem maradt ell, megszűnt a 
terror, néhány hónap telt el anélkül; hogy az 
arabok újabb merényletet követtek volna el. 

•
A napokban újra kiújultak a zavargások.
Nehéz válna megállapítani, vájjon szórvá­

nyos esettel áliunk-e szemben, vagy pedig az 
arab terrornak újabb fejezete nyílik. Weiz- 
mann a kongresszus záróüléséin' aggodalmát 
fejezte ki és figyelmeztetett bennünket, ne 
felejtsük el, hogy most, az átmeneti időben 
súlyos megpóbáltatások előtt állunk, de bár­
mennyire is súlyosak legyenek essek a meg­
próbáltatások, bizonyos: az újabb események­
re a jisuv nem fogja a tavalyi választ adni.

Mert ha a legnagyobb lelkierőre valló ön­
megtartóztatás gyávaságnak tűnik, ha csak-a 
brutális erőszaknak van értéke és respektu- 
sa (s ezt a respektust a gyámnál, az angol 
adminisztrációs hatalomnál is lehet érezni), 
úgy nem marad más hátra, mint hozzáido­
mulni az arabok erkölcsi nézeteihez.

A haviaga révén előállott az a helyzet, 
hogy az arab biztonságban érzi magát zsidók 
között, az a zsidó pedig, aki arabok közé ke­
rült, halál fia. Az esélyeknek muszáj kiegyen- 
htődniök.

Az első ut sok áldozatba került és nem 
vált be, próbáljuk hát ki a másikat. Ha az 
arab nem teszi magáévá a zsidó erkölcsi ál­
láspontot, akkor a zsidóság kell, hogy magá-

Máj, epe, vese, 
iátili

(krónikusul gyomor- és béámegbetegedesek, 
ideges fejfafis, álmatlanság, hányinger, há­
nyás, szédülések, savtól tengés eseteiben aa 
amerikai gyógynövényből készült világhírű. 
„Gastro D‘ ‘szép eredményeiről a világ orvosi 
szaktekintélyei hosszú cikkekben számoltak 
be orvosi lápokban.

Gastro, ü kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megredelhető 136 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában 
Bucuresti, Galea Victories 124.

évá tegye az arab erkölcsi álláspontot.
Ez volna most logikus, nemde ? Palesztiná. 

bau azért mégis másképpen gondolkoznak.
•

1937 szeptemberében, a most kiújult arab 
terror második esztendejében, a jisuv egy ré­
sze még mindig a haviaga mellett tart ki. Je­
ruzsálem! barátom, aki időközben kibucba 
ment azt Írja: „Shertotenak igaza, van mi 
szembe tudunk nézni naponta a hálánál, de 
nem bírjuk el azt a tudatot, hogy a ml ke­
zünk atal ártatlan ember halt meg. Nem 
azért ellenezzük a bosszuaktusokat, mert ez­
által esetleg végeláthatatlan véres bonyodal­
makba keveredünk. Végeredményben ez nem 
tőlünk függ, mert nem mi támadunk, nem 
mi vagyunk a kezdők. De ellenezzük a vér­
bosszút, mert ez nem emberséges dolog, nem 
logikus, nem erkölcsös. A zni erkölcsi felfo­
gásunk azt diktálja, hogy a próféták földjén 
a próféták szellemében rendezzük be e.etün­
ket s erről az útról soha nem fogunk letérni“.

Az elmúlt év tavaszán csodálkoztam a hav- 
liagán. Ma má nem is értem.

Mi megy ott végbe? Hát igen, az erkölcs, 
dehát...? Vagy mégis ők látnak tisztábban ? 
Ki tudja..

Schön Dezső

Csak a nagyvj 
a kormány ?
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Dr. Fischer József autóbalesete
a Feleki-tetön

Egy gondatlae gyermek elöl infeláldezé gesztussal árokba vezette kocsiját 
a volt zsidó képviselő. Dr. Fischer Józsefné súlyosabban, 

a család többi tagjai pedig könnyebben sérültek meg
Cluj, szeptember 21. (Az Uj Kelet tud.) 

Vasárnap délben szomorú autóbaleset érte 
dr Fischer József volt országgyűlési képvi­
selő, a Zsidó Párt erdélyi elnökének családját. 
Egy óra előtt néhány perccel dr Fischer Jó­
zsef sétakocsizásra indult autóján, amelyet 
ömaga vezetett. Mellette Kötő Mihály sofőr 
ült, mig a hátulsó üléseken dr Fischer József­
né, leánya, Fischer Vica egyetemi hallgatónő 
és dr Németi György ügyvéd foglaltak he­
lyet. A feleki tető felé vették útjukat. Mint­
egy száz méterrel a zsidó temető után két 
úgynevezett rolleren játszó kisgyermek ke­
rült szembe az autóval. Dr Fischer József, 
aki gyakorlott gép vezető, már messziről rá­
juk dudált. A lejtőn leereszkedő gyermekek 
közül az egyik jobbra kitért, a másik azon­
ban rossz irányt adott rollerjének, amely 
élesen keresztbefordult és egyenesen az autó­
nak tartott.

Dr Ficher József, hogy a gyermeket meg­
mentse a biztos pusztulástól, jobbra rán­
totta a kormánykereket. Az autó az árokba 
fordulva, jobb oldalsó részével nekiütközött

■egy telefonpóznának és mintegy öt méterrel 
odébb megállt a kukoricásban. Az összeütkö­
zés oly erős volt, hogy derékban Toppantotta 
ketté a telefonpóznát és ugyanakkor össze­
törte az autó jobb oldalsó felét. Az ezen az 
oldalon ülő dr Fischer Józsefné súlyosabban 
sérült meg a szerencsétlenség következtében, 
mig dr Fischer József és az autó többi utasai 
kisebb sérüléseket és zúz ód ásókat szenvedtek. 
Valamennyinket egy szembejövő CFR autó­
busz szállította a Zsidókórházba, ahol dr 
Farkas Imre és dr Lasz Gyula részesítették 
első segélyben őket. A Röntgen-vizsgálat 
megállapította, hogy dr Fischer Józsefné 
karját és lábát törte és igy sérülése komo­
lyabb természetű. A szerencsétlenséget elő­
idéző Gherla Vasile nevű hétéves kisgyermek, 
egy feleki gazda fia, az árokba forduló autó 
hátulsó sárhányójának rohant és könnyebb 
zuződásokat szenvedett.

A romániai zsidóság köztiszteletben álló 
vezetőjét és családját ért baleset Erdélyszerte 
általános megdöbbenést keltett.
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Sighet, szept. 21. (Az 
Valér dr. ipar és keieskel 
vasárnap Máramarosszigí 
órát. Az ipar és kereskej 
máramaiősi látogatásának 
nöz különös jelentőséget, 
marosi liberális pártorganl 
és aktiv elnökjelöltjét ötl 
minisztertanács, hogy szj 
alapján javaslatokat tegl 
Románia eme legészakibl 
tabb vármegyéjének, valal 
nak gazdasági felsegités

A máramarosi hatóság] 
tatást készítettek elő a 
Mán Zoltán prefektus és 
seíők Nagybányáig elébe 
nek, aki Dunca Jenő kolj 
Lobontiu Sándor ka marj 
tében féltizenegy órakor d 
re, ahol a prefektura bd 
Gyula polgármesterre, ad 
bilitásai fogadták.

Pop Valér ezután foga] 
tületeket és szakmai küll 
moiandumba foglalt sérj 
át a miniszternek. A két 
döttségei dr- Danzig SarJ 
7.álmán Léb főrabbikkal 
je entek a miniszter előtti 
rabbi üdvözölt. Pop ValéiJ 
küldöttség előtt, hogy a 
ni akar az összes ittélő, 
sen kenyerüket megkerej 
gárok boldogulásáról.

A recepció után közig 
volt a prefektura diszterrj 
tán prefektus vázolta a 
helyzetét. Több referátuiJ 
Pop Valér emelkedett ed 
többek között rámutat arj 
már az osztrák-magyar 
vidék volt és a román ki 
évtized alatt vajmi kévéd 
szanálása érdekében. Bizi 
egybegyűlteket arról, hogj 
mány fokozott gondot foa 
ros felségé yezésére. A li 
fog helyezni a megyénél! 
mával való összekapcsolás 
vésnek első e tap ja az al 
nek építéséhez egész rövi 
és amely Naszódmegyéni 
rost Erdéllyel fogja egy« 
bá tervbe van véve a Ci| 
épített iparvasutvonalána 
meghoszabbitása, ezzel köj 
köttetési teremtve Bukói 
Északmoldovával és Besz]

A gazdasági numj 
1 mája

Pop Valér ezután kJ 
tarifát helyezett kilátást)! 
re, majd áttért a gazdasj 
kérdésére és jellemző hl 
a átámasztani elgondolásj

__ Hiába mondják, hej
nemzeté, amely szil 
rol fölötte, ha a valóság! 
kedelem a gazdasági jaj 
nincs az államalkotó elej 
bir függetlenséggel moij 
ország, amelynek saját fa 
állósága van, ha a nagy [ 
sági kincsek az országa 
zsákmányoló idegenek kJ 
a tényleges urak és par 
akarjuk, hogy Románia 
son.

__ _ Tekintetbe kell veil
zel két évtized óta a miéi 
rezsimnek nem volt érdél 
törése. így történt meg, I 
életben a kisebbségiek al 
hogy Gyulafehérváron ll 
mánia megalakulását, nej 
megyék élén román prefl 
közigazgatást román tisa 
da sági pozíciókat ia birtJ
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í, a most kiújult arab 
Sejében a jisuv egy ré- 
íaga mellett tart ki. Je. 
p időközben kibucba 
Irtoknak igaza, van na 
naponta a halállal, de 

tudatot, hogy a mi ke- 
fember halt meg. Nem 
fszniaktusokat, mert ez- 
atatlan véres bonyodak 
1 ^eredményben ez nem 

rai támadunk, nem 
De ellenezzük a vér­

emberséges dolog, nem 
A mi erkölcsi felfo- 

|ogy a próféták földjén 
rendezzük be é etün- 
nem fogunk letérni“, 

in csodálkoztam a hav. 
|< rtem.

Hát igen, az erkölcs, 
|ök látnak tisztábban?

Schön Dezső

lalesete
ja vezette kocsiját 
Ivosabban, 
fék meg

mintegy öt méterrel 
fcásban. Az összeütkö- 

derékban Toppantotta 
|és ugyanakkor össze- 
;.isG felét. Az ezen az 
József né súlyosabban 

t len ség következtében, 
^3 az autó többi utasai 

z ód ásókat szenvedtek. 
|zembejövö CFR auto- 
sidókórházba, ahol dr 
sz Gyula részesítették 

A Röntgen-vizsgálat 
I dr Fischer Józsefné 
és igy sérülése komo- 
zerencsétlenséget eK>- 

hétéves kisgyermek, 
árokba forduló autó 

rohant és könnyebb

köztiszteletben álló 
't baleset Erdélyszerte
keltett.
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Csak a nagyvállalatokat akarja nactonalizálii 
a kormány ?

1918 után bevándorolt 
idegenek eltávoiitását 
követelte Szigeten 
Pop Valér

Az iparOgyi miniszter megfenyegeti a vállalatokat, amelyek 
nem vetnék ala magukat a körlevél rendelkezéseinek

Sighet, szept. 21. (Az Uj Kelet tud.) Pop 
Valér dr. ipar és kereskedelemügyi miniszter 
vasárnap Máramarosszigeten töltött néhány 
órát. Az ipar és kereskedelemügyi miniszter 
máramaiosi látogatásának az a tény kölcsö­
nöz különös jelentőséget, hogy mint a mára- 
marosi liberális pártorganizáció uj diszelnökét 
és aktiv elnökjelöltjét öt hatalmazta fel a 
minisztertanács, hogy személyes tapasztalai 
alapján javaslatokat tegyen a kormánynak 
Románia eme legészakibb és legelhanyagol­
tabb vármegyéjének, valamint Sziget városá­
nak gazdasági felsegitésére vonatkozóan.

A máiamarosi hatóságok impozáns fogad­
tatást készítettek elő a miniszternek. Dr. 
Mán Zoltán prefektus és a parlamenti képvi­
selők Nagybányáig elébe utaztak Pop Valér­
nek, aki Dunca Jenő kolozsvári prefektus és 
Lobontiu Sándor kamarai atelnök kísére­
tében féltizenegy órakor érkezett meg Sziget­
re. ahol a prefektura bejáratánál cR Hodor 
Gyula polgármesterre, az élén a város nota- 
bilitásai fogadták.

Pop Valér ezután fogadta a különböző tes­
tületeket és szakmai küldöttségeit, akik me­
morandumba foglalt sérelmeiket nyújtották 
át a miniszternek. A két zsidó hitközség kül­
döttségei dr. Danzig Samu és Teitelbaum 
Zálmán Léb főrabbikkal az élén szintén meg- 
je entek a miniszter előtt, akit dr. Danzig fő­
rabbi üdvözölt. Pop Valér kijelentette a zsidó 
kiidöttség előtt, hogy a kormány gondoskod­
ni akar az összes ittélö, dolgozó éa becsülete­
sen kenyerüket megkereső lojális ál.ampol- 
gárok boldogulásáról.

Máramaros sérelmei

A recepció után közigazgatási értekezlet 
volt a prefektura dísztermében. Dr. Mán Zol­
tán prefektus vázolta a megy-e gazdasági 
heyzetét. Több referátum elhangzása után 
Pop Valér emelkedett szólásra. A miniszter 
többek között rámutat arra, hogy Máramaros 
már az osztrák-magyar éra alatt is Ínséges 
vidék volt és a román kormányok közel két 
év-tized alatt vajmi keveset tettek a megye 
szanálása érdekében. Biztosítja azonban az 
egybegyűlteket arról, hogy a jövő Den a kor­
mány fokozott gondot fog fordítani Márama- 
ros felségé yezésére. A kormány nagy súlyt 
fog helyezni a megyének az ország centru­
mával való összekapcsolására. Ennek a törek­
vésnek első e tap ja az a vasútvonal, amely­
nek építéséhez egész rövidesen hozzá fognak 
és amely Naszódmegyén keresztül Márama- 
rost Erdéllyel fogja egy bekapcsolni. Továb­
bá tervbe van véve a CAPS által Faináig 
épített ipar-vasútvonalának Cárlibabaig való 
meghoszabbitása, ezzel közvetlen vasúti össze­
köttetést teremtve Bukovinával, valamint 
Északírről dovávai és Beszarábiávai.

A gazdasági numerus clauzus problé­
mája

Pop Valér, ezután kedvezményes vasúti 
tarifát helyezett kilátásba Máramaros részé­
re, majd áttért a gazdasági numerus clauzus 
kérdésére és jellemző hasonlatai igyekezett 
a átámasztani elgondolásait.

_ Hiába mondják, hogy egy ország azé a 
nemzeté, amely szuverén! tást gyako­
rol fölötte, ha a valóságban az ipar, a keres­
kedelem a gazdasági javak és a termelés 
nincs az államalkotó elem kezében. Hiába 
bir függetlenséggel mondjuk egy egzotikus 
ország, amelynek saját fejedelme és teljes ön­
állósága van, ha a nagy plantációk, a gazda­
sági kincsek az országot kolónizáló és ki­
zsákmányoló idegenek kezében van — ezek 
a tényleges urak és parancsotok. Mi nem 
akarjuk, hogy Románia is erre a sorsa jus­
son.

__ Tekintetbe kell vennünk, hogy csak kö­
zel két évtized óta a mienk az oszág, az előző 
rezsimnek nem volt érdeke a románság előre­
törése. így történt meg, hogy a gazdasági 
életben a kisebbségiek az urak. Nem elég az, 
hogy Gyulafehérváron kimondottuk Nagy ro­
már, ia megalakulását, nem elég, hogy a vár­
megyék élén román prefektusok állanak és a 
közigazgatást román tisztviselők végzik, gaz­
dasági pozíciókat ifl birtokunkba kell vegyük,

hogy valóban mi legyünk az urak Romániá­
ké1- -

A kisebbségek helyzete Romániában

— Vállaltuk a békeszerződésekben, hogy 
tiszteletben tartjuk a román állam jelenle­
gi területén talált kisebbségek jogait. A ro­
mán becsületes ember, állja az ígéretét. Tisz­
teletben tartjuk azon kisebbségi román ál­
lampolgárok jogait, akik 1918-ban állampol­
gárok voltak ezeken a vidékeken, amennyi­
ben azonosítják magukat törekvéseinkkel es 
célkitűzéseinkkel. Az etnikai román elem le­
galább proporcionalitásának megfelelően kell 
képviselve legyen minden foglalkozási ágban 
és birtokosa kell llegyen a gazdasági javak­
nak.

Az idegen állampolgárok 
oda, ahonnét...

menjenek

*8

»X,

__ Van az országban egy igen jelentős
számú idegen állampolgárságú nem román 
elem, akik 1918 óta telepedtek le országban. 
Ezek menjenek oda, ahonnan jöttek, mert 
semmilyen nemzetközi szerződés nem köte­
lezhet bennünket arra, hogy azokat, akiknek 
ideiglenes vendégjogot biztosítottunk, hagy­
juk a nyakunkra nőni, hogy elszívják a leve­
gőt az etnikai román elem elöl. Könyörületböl 
türtük őket, de csak addig maradhatnak, 
amíg ittlétük nem összeférhetetlen az állam­
érdekekkel. A legszigorúbb és állandó idegen­
ellenőrzést vezetjük be és az idegen elemeket 
át. fogjuk tenni a határokon!

Egymillió lej kormányszubvenció 
a máramaros i román iparosok 
egyesületének

Az ipar- és kereskedelemügyi miniszter, 
akit a néhány nappal ezelőtt megalakult má- 
ramarosi román kereskedők és iparosok egye­
sülete diszelnökévé választott, bejelentette, 
hogy az egyesületnek azonnal segélyképpen 
egymillió lej kormány szubvenciót adományoz, 
hogy modem felszereléssel lássák el az egye­
sület tagjait, hogy azok kellő módon vehes­
sék fel a gazdasági versenyt a nem román 
iparosokkal.

Pop Valér politikai kijelentései

A közigazgatási értekezlet után a minisz­
ter bizalmas értekezletet tartott a liberális 
pártvezetőkkel. Bejelentette, hogy az uj par­
lamenti választások meggyőződése szerint a 
tél folyamán lesznek. Bízik abban, hogy az 
alkotmányos tényező méltányolni fogja a 
liberális rezsim eddigi munkásságát, amely­
nek eredményei már mutatkoznak és újból 
megajándékozza a bizalmával. Annál is in­
kább, mert azok nem következhetnek, akik a 
liberális kormányzást megelőzően fejetlensé­
get hagytak maguk mögött és ma sincs meg­
felelő kormányzási programjuk.

A liberális párt gyűlését 150 terítékes 
bankett követte. Pop Valér és kísérete dél­
után 2 órakor Szigetről Sinaiaba utazott.

A gazdasági arányosítás nem 
érinti a kisegzisztenciákat ?

Az Uj Kelet munkatársának alkalma volt 
beszélgetést folytatni a miniszter kíséretében 
levő Lobontiu kamarai atolnökkel, a liberális 
H-csoport egyik kimagasló tagjával, aki rö­
viddel ezelőtt még a kor.tingentálási bizott­
ság elnöke volt és tudvalevőleg meleg barát­
ság fűzi Pop Valérhez.

Lobontiu képviselő kijelentette, hogy a 
gazdasági arányosítás csak a nagy/állatotok­
ra. vonatkozik, mert a kormány nem kíván 
képtelenséget s nem akarja a kisebbségi kis­
vagy középegzisztenciák tízezreit tönkretenni. 
Amit mások erőszakkal akarnak elérni, azt a 
liberális kormány békés utón kívánja meg­
valósítani. Pop Valér körlevele még nem je­
lenti azt, hogy az etnikai elem arányosításá­
ról szóló törvényjavaslatról lemondott volna. 
Megvan azonban győződve afelől, hogy ez a 
törvény feleslegessé válik, mert az érdekel­
tek a legnagyobb mértékben belátják a mi­
niszter intézkedéseinek a helyességeit és 
azoknak megvalósítása simáit és gördüléke­
nyen fog menni. Senkii sem gondol a kis­
kereskedők, vagy kisiparosok tönkretevésére,

FOÖPE^P

a megelőzés!
Fogási «alt kihullását is 
artegelőzheli, ha na-; 
ponkent apolja 
Odol fogpéppel. .
Ai OJol fogpép

eltávolítja a csúnya le- . 
rakodásokat a fogakról, 

anélkül hogy megtámadná 
3 fog zománcát, mert az 
Odol fogpép puhább mint 
-á zománc. Ezen kívül az 
Odol fogpép kellemes, űdi*
'ő izü. Az Odol fogpép 
eppen forró nyáron kitű­
nően üdít és élénkít. 
használjon Odol fogpépet 
twponHént iöSbször, afjány 
szer csali tefeti fogainaüj 
ápolása oéliáSól

csupán a mammutvállalatoknál akarjuk meg­
változtatni a jelenlegi tarthatatlan állapoto­
dat; Kábán Kálmán

„Elegendő eszközünk van a reni­
tens vállalatok ellen!“ 

Bucurestiböl való elutazása előtt Pop Valér 
nyilatkozott a Curentul munkatársa előtt az 
ominózus körlevél alkalmazásáról és arra a 
kérdésre, mit tesz visszautasítás esetében a 
vállalatokkal, azt válaszolta:

— Meg vagyok győződve, hogy a vállalatok 
eleget tesznek kívánságomnak. Ha az én kí­
vánságomat nem veszik tekintetbe,

az ő kéréseiknek ugyanaz lesz a sorsa és 
a vállalatok nem működhetnek támogatá­
sunk nélkül. Elég eszközünk van arra,

hogy ezt az óhajtást tiszteletben tar­
tassuk.

— Egyébként, miniszter ur, — mondta a 
Curentul munkatársa — az ön által kívánt 
ötvenszázalékos arány elég szerény és köny- 
nyü teljesíteni.

— Nem követelhetjük egyszerre — mondta 
Pop Valér, — hogy a valódi helyzetet fel­
borítsuk. Három hónap alatt elérjük, hogy 
sz eddig teljesen kisebbségi vállalatoknál ro­
mán szivek is dobognak. Legalább ötven szá­
zalékban a felsőbb csoportoknál és hetvenöt 
százalékban a nem képesített munkásoknál. 

I Később majd azt fogfem. kérni, hogy az 
arányt a felsőbb kategóriákban is hetvenöt 

1 százalékra emeljék, amint az igazságos is.

Borzalmas vasúti szeren­
csétlenség Franciaországban

Hat halottja és ölvén sebesülne van a katasztrófának
Párizs, szeptember 21. (Rador.) Angovüeme közelében két expresszvonat össze­

ütközött. A szeremcsétlenségtoek h\Xt halott ja és 50 sebesült áldozata van. Újabb je­
lentés szerint az Angbuleme melletti vasúti szerencsétlenség halálos áldozattannalc 
száma nyolcra emelkedett.

„A társadalmi reformokban 
szünetet kell tartani“ — mondotta 

rádióbeszédében a francia 
pénzügyminiszter

Párizs, szeptember 21. (Rador.) Bonnet 
pénzügyminiszter tegnap rádióbeszédet 
mondott, amelyben felhívást intézett az 
összes franciákhoz a jelenlegi gazdasági és 
«pénzügyi válság leküzdésére. A jövő évi 
költségvetés több, mint 1 és félmilliárd 
felesleggel fog zárulni — mondotta a 
pénzügyminiszter —— ami lehetővé fogja 
tenni, hogy az állam eleget tegyen a fegy­
verkezési követelményeknek. De ez nem-

! csak adók, hanem takarékosság utján va- 
! lósitható meg. A miniszter elutasítóan be- 
I szélt a frank paritásának fenntartására 

vonatkozó mesterséges eszközökről és ki­
jelentette, hogy a frank olyan lesz, ami­
lyennek a nemzet akarja. A termelés üte­
mének meggyorsítására van szükség. A 
társadalmi reformokban szünetet kell tar­
tani, amit kérni fog a radikális kongresz- 
szustól is, . ' -.T-í.;.1 , L l.X >-•£.!
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A nemei lagiörvényelí iealároa 
kergettek egy hires nemei 

filozólnsi és zsidó menyasszonyai
Niéri gyilhelia meg öerírude Landshergeí és végzeii önmagával

Walter Duhislav professzor

Prága> szeptember 21. Borzalmas gyil­
kosság és öngyilkosság tartja izgalomban 
Prága közvéleményét. Walter Dubislav 
professzor, a berlini műszaki főiskola ta­
nára, aki mint bölcsész külföldön isi nagy 
hírnévnek örvendett, huszonkét késszurás- 
sal megölte menyasszonyát, a Németor­
szágból emigrált Gertrude Landsbergert, 
a neves zsidó grafikusnőt, majd önmagá­
val végzett ugyanazzal a késsel, amellyel 
háromszor szivenszurta magát. A gyilkos­
ság és öngyilkosság a prágai Zamecka 
panzióban történt. Dubislav hátrahagyott 
levelében csak annyit közöl, hogy Gertru­
de Landsbergert az 5 saját -kívánságára 
ölte meg. Hogy miért tette ezt, erről hall­
gat a hátrahagyott levél. Az öngyilkos

emberpár barátai azonban a következő­
képpen világítják meg a borzalmas eset 
hátterét:

Dubislav Prágában szeretett volna ka­
tedrát kapni, hogy Németország határain 
kívül feleségül vehesse zsidó szerelmesét. 
Ezirányu reményei és törekvései azonban 
meghiúsultak és nem volt más hátra, mint 
hogy visszatérjen Németországba. A zsidó 
Gertrude Dandsbergerrel való kapcsolatá­
nak egyenes következménye lett volna 
azonban, hogy a német fajtörvények értei­
ben nemcsak tanári állását veszti el, ha­
nem ötévi börtönbüntetést is kap. Ez volt 
az oka a Prágában elkövetett borzalmas 
gyilkosságnak és öngyilkosságnak.

KÜZEAZMSÁE
Októberben éleibeiépieiik 

kereskedők kötelező nyngdij- 
biztesitósái

Bucuresti> szept. 21. .Az Uj Kelet tud.) 
A kormány felszólítására a Kereskedelmi 
és iparkamarák szövetsége tervezetet ké­
szített a kereskedők kötelező nyugdíjbiz­
tosításának bevezetéséről. A tervezet lé­
nyegét az az elgondolás képezi, hogy a ke­
reskedőkre uj illetéket vetnek ki, amely az 
adóalap nagyságához mérten változik és 
ebből az illetékből fogják fedezni a kötele­
ző nyugdíjintézmény kiadásait. A minisz­
térium azonban a kamarai szövetség ter­
vezetével több vonatkozásban nincs meg­
elégedve és felszólította a bucuresti kama­

rát uj tervezet készítőére.
A tervezetek megvitatására a kormány 

szeptember 25-re értekezletre hívja össze 
Bucurestibe az iparkamarák megbízottait 
A kormány a kereskedelmi nyugdíjintéz­
ményre vonatkozó rendelettörvényt már 
október folyamán életbe is akarja léptet­
ni.

A kereskedelmi érdekképviseletek eré­
lyes harcra készülnek a rendelettörvény, 
illetve a tervezett nyugdíjintézmény ellen, 
amely újabb terheket róna csak a keres­
kedői társadalomra.

Sonia Henie 
Déshercegnő

többszörös korcsolyabajnoknő 
mutatkozik be első filmjében:

ragyogó alkotásában a

csütörtökön 
SELECT-ben FILM im

Eltévedt báránykák

Pozsonyba és Gráeba hívják a Haggibbor vívóit
Ukij, szeptember 21. (Az Uj Kelet tud.) A 

HaggJ óbor elnöksége számára a közelmúlt­
ban két külföldi levelet kézbesített a posta. 
Mindkettőben a vivógárda számára érkezett 
meghívás. Az egyiket a pozsonyi Zitonia 
sport egyesület, a másodikat a grácd Steier­
märkischer Landesfechtklub küldte. Előbbi 
versenye október 22—24, utóbbié november 
13 és 14-én lesz.

A Haggibbor elnöksége még nem döntött a

kétségtelenül megtisztelő meghívások ügyé­
ben, a vivószakosztály azonban komolyan am­
bicionálja, hogy a jelentős előnyöket, vasúti 
és ellátási kedvezményeket Ígérő külföldi 
egyesületek versenyein a Haggibbor színek 
képviselve legyenek annál is inkább, mert a 
pozsonyi Zitonia nem először részesíti Ko­
lozsvár zsidó sportját ebben a megtisztelte­
tésben.

A .Nemzeti Bajnokság 
programja és játék

jövőheti 
játékvezetői

Bocu1"estiben Unirea Tricolor—Phönix, dr 
IRusu.

Utajon NAC—Victoria, Busa.
Satumare«i AMTE—Olimpia, dr Morar.
JBTailaban DUIG—Rapid, Irimescti.
T'miftoahan Kinizsi—Jiul, Constantinescu.
Bucu1 estiben Sportul Studentesc—Vulturü, 

Vartolomeu.
Oradean Crisana—Drages Voda, Chiciu.
Brasovba-n ACF1R—Ripensia, Kroner.
Aradon Gloria—Universitatea, Bärsu.

Ami vasárnap óta történt...
duj. Victoria—Phönix 3:1 (1:1). A Phönix 

szebben, a Victoria eredményesebben futballo­
zott. Mindenesetre a Phönixnek a szükséges 
rutin szerzésén túl lendületesebb játékmodor­
ra kell berendezkednie a mai mutatós, de puha 
adogatős játék helyett. A gólokat Felecan n 
cs Cociuban n, illetve Bellái rúgták. Vezette 
az aradi Macean.

Arad. AMTE—DUIG 6:0 (3:0).
Túnísoara, Kinizsi—NAC 7:3 (0:0).
PetrosanL Jiul—Olimpia 1:0 (1:0).
Brasov. Venus—ACER 3:1 (1:1). A mérkő­

zés után botrány tört ki, amelynek során a 
Venus játékosai közül többet, sőt dr Stanciu 
cluji játékvezetőt is bántalmazták.

(Kadea, Glória—Crisana 2:1 (1:0).
Bucuresti. Sportul Studentesc 4:3 (2:1).
Lugoj. Vulturid—Juventus 1:0 (1:0).
CeTö&atL Dragos Voda—Universitatea 2:0

(2:0).
Nemzeti Bajnokság B) 

Nyugati csoport
Resifa. UDR—Unirea M. V. 10:0 (4:0).
SimeTia. CFR—Victoria Cáréi 0:0.
Sibiu. Soimii—Rovine Grivita 1:1 (1:0).
Tárgumures. Mures—Prahova 2:1 (2:1).
Oradea. Törekvés—TMAC 2:2 (1:1).
BaiamaJe. Tricolor—HTV 5:2 (1:1).

Keleti csoport
Bucunssti. Makkabi—Telefon Club 3:3 (2:1).
Galaji. DVA—Gloria CFR 1:1 (1:0).
(Falova. Tricolor Ploesti.—Craiovan 

(1:0)í
Nemzeti Bajnokság CJ 

Északi Liga
ütoara. Sodronyipar—Solvay 3:1 (0:1).
G*0TIr. Coogri—SS B'strt^a *:l (3:1).

Nyugati Liga
Timisoara. Progresul — Politechnica 2:1 

(1:0), Galvani—‘Freidorf 1:1 (0:0).
Axad. RMTE—USA 3:2 (1:1).
Ferdinand, Metallo—Munkások Craiova 6:1

(2:0).
Közép Liga

Tárgumures. MSE—Patria 0:0.
Kerületi bajnokság 

Ouj. Haggibbor—Reuniunea 4:2 (2:1). A 
jóformában levő kolozsvári zsidó labdarugó­
csapat folytatja győzelmi szériáját. Echo— 
Napoca 6:3 (3:0), Unirea—-Vasöntöde 5:4
(4:1), KAC B—Avram láncú 14:0 (7:0), Vic­
toria—Haggibbor ifjúsági 4;1 (2:0).

Satumare. Barkochba—SzSE 0:0. A Szat­
mári Kupa döntője. A Barkochba bár szépen 
játszott, gólt nem tudott elérni. A mérkőzést 
ujrajátszák.

Külföldi eredmények
Magyarország—CsehSTÜoválda 8:3 (2:2).

Budapesten harmincezer néző előtt játszották 
az Európa Kupa mérkőzést, amelyet a ma­
gyar csapat szokatlanul nagy gólaránnyal 
nyert Sárosi (7) és Zsengellér góljaival.

Bécs. Ausztria—Svájc 4:3 (4:2). Harminc- 
ötezer néző előtt játszották az Európa Kupa 
mérkőzést, amelyet Ausztria nehezen nyert 
meg.

Az Enrópa Kupa állása:
1. Olaszország 3 3 — — 7 2 6
2. Magyarország 5 3 — 2 20 14 6
3. Ausztria 4 2 1 1 11 10 5
4. Csehszlovákia 5 2 1 2 14 15 5
5 Svájc 5--------5 10 21 —

Lázas izgalommal és felfokozott ambíció­
val készül a színház prózai együttese a leg­
közelebbi bemutatóra. Pénteken este kerül 
bemutatásra André Birabeau világhírű vig- 
játéka, az Eltévedt báránykák. Aranyos hu­
morral van átszőve ez a darab, de mégis 
olyan, mint egy hatalmas szivbemarkoló kiál­
tás a mai idők felnőttjeihez, akik hidegen 
s részvétlenül taposnak a dobogó, fiatal gyer­
mekszíveken. Figyelmeztetés és évangélium 
apák és anyák részére, akik egy modern kor 
áramlatában elíásulva önző módon néznek el 
gyermekeik lelki problémái felett és csak ak­
kor riadnak fel, amikor már késő. Ezt a da­
rabot tanítani kellene a szülőknek és szere­

tettel magyarázni a serdültebb fiatalságnak, 
mert Andre Birabeau mondanivalói ma olyan 
emberi igazságok, melyeket áhítattal kell min 
denkinek meghallgatni.

Nem frázis, de fájdalmasan igaz, hogy 
ezt a darabot mindenkinek meg kell nézni, 
aki bármilyen vonatkozásban érzi magát az­
zal a ma már nagyon sokszor széthulló je­
lenséggel, amelyet családi életnek nevezünk.

A pompás vígjáték főszerepeit Fényes Ali­
ce, Erényi Böske, Paál Magda, Izsó Panni, 
Mészáros Béla, Tóth Elek, Tompa Sándor és 
Szabados Árpád mellett a társulat két újon­
nan szerződtetett fiatal tagja Perényi János 
és Gulácsi László alakítják.

I romantikus asszony
Első operett-premier a Davila Színházban

í i

1:1 !

Románia teniszbajnok! versenyén az első- 
osztályú női egyest befejezték és az Somogyi 
Klári nyerte Stobl (Resica) ellen 6:2, 6:0 

I arányban. A vegyespárosban Schmidt—Somo- 
; g'yi Klári pár győzött a Berescu—Réti pár 
j ellen. A többi számokban a játékok befejezés- 
1 hez közelednek.

i A Makkabi Szövetség elnöke Kolozsvárt. 
Robert Weinberg-Verea, a Romániai Makkai 
Szövetség elnöke felesége társaságában kül­
földről jövet pár órát Kolozsváron töltött. 
Románia zsidó sportjának legfőbb vezetője 
szükebb körben bizalmas közléseket tett a 
zsidó sport aktuális kérdéseivel, valamint a 
jövő évi telavivi Makkabiadaval kapcsolat­
ban. Weinberg-Verea másnap folytatta útját 
Bucurestibe.

Hétfőn este egy Szántó—Szécsén—Carlo de 
Fries operettben játszott a Davila Színház 
operettegyüttesének egy része. Az operett 
ugyanis, amelynek neve „A romantikus asz- 
szony“ nem vett igénybe csak néhány szí­
nészt, akikre nem is rótt különösebb felada­
tokat. Főleg egy mérnökről van sző, aki csak 
úgy tudott beférkőzni a „romantikus“ asz- 
szony kegyeibe, hogy eljátszotta az utolsó 
felvonásig a szélhámost, a tolvajt, az elegáns 
montecarlói brigantit. Kabaré-operett, mulat­
ságos helyzetekkel és jó kiszólásokkal, egy­
két eredeti táncszámmal. Nincs különösebb 
művészi igénye, de a művészek, akik elját­
szották, minden jó kvalitásukkal igyekeztek 
sikert csinálni a szezónnyitó operettből.

A romantikus asszonyt Sólymosán Magda 
játszotta nagyon élvezetesen, tehetséggel. A 
sovány szerepet vérrel telítette. Nőt ábrázolt, 
akiben a jobb ösztönök mindig' felülkereked­
nek, valahányszor kisértés környékezi. Sán­
dor Stefi bájos humorral játszotta a kis Szi- 
szi, egy minden hájjal megkent francia leány 
szerepét. Jenei János snájdig szélhámosa, 
Fülöp Sándor félhülye férje sok derűt árasz­
tott Csóka József öreg gyárosa Ízes, kedves 
volt Tompa Sándor kicsiny maharadzsa sze­
repét kacagtatóan adta. Deésy Jenő, Csengeri 
Aladár és a többiek kedvesen és ambiciózu-, 
san játszottak. , (__)

—X—
A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szerda fél 9: A romantikus asszony (Har­
madszor.)

Csütörtök fél 9: A romatikus asszony. (Ne­
gyedszer.)

Péntek fél 9: Eltévedt báránykák. (André Bi­
rabeau vigjátéka, a Belvárosi Színház ez- 
évi legnagyobb sikere. Főszereplők: Fé­
nyes Alice, Erényi Böske, Paál Magda, 
Perényi János, Gulácsy László, Mészáros 
Béla, Tompa Sándor, Tóth Elek, Szaba­
dos Árpád, Nagy István. Rendező Szaba­
dos Árpád. Premier bérlet 3. sz.)

Szombat d. u. 5: Bob herceg. (Olcsó hely­
árakkal.)

Szombat este 6: Eltévedt báránykák. (Ren­
des bérlet 2. az. Irodalmi bérlet 2. sz.) 

T«e&-nap ial; SÉMI. (Olcsó helyárakkal).

Vasárnap d. u. 6: A romantikus asszony, 
(ötödször.)

Vasárnap este 9: Eltévedt báránykák. gHa$- 
madszor.)

A kolozsvári Román Opera műsora:
Szerda, szeptember 22: Horia.
Péntek, szeptember 24: Az eladott m*iy- 

asszony.
Szombat, szeptember 25. Traviata. (Iskolai 

matiné.)
Vasárnap, szeptember 26 este: Paraszt becsü­

let és Bajazzók.

Ma, szerdától a legnagyobb és legszenzáció­
sabb film bemutatója: Mitsuko (Samura 
lánya). A legaktuálisabb történelmi ese­
mények színhelyén Japánban lejátszódó 
filmesemény. A japán nép felszabadulása 
és élete. Természetes felvételek Főszere­
pekben : Satsuko Hara, Sassue Hayakawa. 
Előtte Fox journal.

wiinkav* yur&GCt. műsorsaI
l Szerdán 3, 6 és 9 órakor két világszenzáció: 

I. Nem vagyok eladó. Jean Harlownak 
legnagyobb sikert elért filmje. Partnerei: 
Franchot Tone és Lionel Barrymoore. 
Az angol házasság. Dráma. Fősz.: Re­
nata Müller és Adolf Wohlbrück. Hl- 
Színes Silly-Simphonie.

Háiiastz(a nyak érőmé.

kezet
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Bucuresti, szeptember 
tud.) A Curentui tegnapi 
Seicaru a holnapi kora 
problémája“ cim alatti 
amelynek lényege az, hód 
tikus, akár jobboldali kod 
hátaimon a liberálisok id 
térni a zsidókérdés megcj 
tivusza elől. A cikk a sol 
ni engedi, hogy a nemzel 
komoly sánszai vannak d 
tekintetében és Pamfil ? 
megnyugtatni igyekszik 
sóit, hogy a zsidókérdés I 
is megfelelő megoldást fj 
lemző cikk a következők!

„Bármennyire is túlzód 
az, hogy az ország doni 
lett a zsidók tulnagy sza 
várják a román állam n| 
egyensúlyát. Különösen I 
kiütjük Grigore Iunian I 
kijelentéseit ebben a kén 
Iunian tétovázás nélkül I 
a zsidókérdés létezik. Oij 
gesnek látta rektifikálni <j 
tévedését: „Én nem mond 
nincs zsidókérdés. Én azl 
van.“ Topoloveniben pedil 
tározottan kijelentette: I 
Eik az országban egy nal 
hez nagy eszközökkel J 
Általában van egy kisebl 
lönösképpen pedig egy zd 

Ezeket a kijelentésekei 
tosságunak tartjuk jövő I 
désünk szempontjából. I 

A demokrácia kétségtel 
demokrata nevelésű és g(J 
tikusok először ismerik I 
zsidókérdés létezését, ami 
előítéletnek tekintettek. 1 
lyen ügyes szofizma segita 
ellen annyira lázadó denl 
mindent egy kérlelhetetlen 
táján szűr át, jónak láttl 
szeri tették. hogy kivonja I 
szabad bírálat zónájából I 

Megszűnt aj 
A demokrácia ádáz hal 

den előítélet ellen, ezzel I 
gyott egyet: a zsidó elől 
zsidókérdés körüli érthetel 
származik a szenvedélyes I 
tyel ma ezt a kérdést tál 
jektivitást a részlehajlás I 
Bak tekintették. íme ezért! 
létezésének a demokrácia I 
tál való elismerését halál 
az ország politikai történi 

Grigore Iunian tagadjal 
Mhangsulyozódását a roJ 
elismeri ezzel szemben, hol 
sági helyzetet illeti, kétséj 
Eönyos számú zsidó vezeti 
be. „A zsidó elemnek a J 
Pozíciókból való eltávolitJ 
"Vizsgálva, Iunian úgy véli 
..érzelmi sikert“ érnénk ell 
sitalában kell vinni „az ej 
Polyozó rendszer eilen.“ I 
osztály-interpretálás vonali 
Sadalmi jelenségeket és al 
zőnek teljesen másodrendűi 
kjdonit. Emlékeztetni fogj 
értékes vallomásra a nemi 
riinálását illetően, a zsidói 
£i életben való jelenlétével 

Stere véleményére. AjJ 
na1't, olvassa el Stere ,.SzJ 
^a?y néppártiság“ cimü ll 
kn.t tanulmányát. Stere I 

időnkben az a társadalmi 
ff ipari és kereskedelmi I 
képviseli, amelynek gazdi 

végzetszerűen politika 
^ut; ez a szerep hamarag 
söbb a középesztáljmak jJ 
°8ztály származásában, njl 
bajában, egész mivoltában I 
*^P, bármily türelmes is vl 
•étik-« hogy a polifl
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endelettörvényt már 
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|cekképviseletek erő­
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fugdijintézmény ellen, 

róna csak a keres-

erdültebb fiatalságnak, 
Mondanivalói ma olyan 
íreket áhítattal kell min

Mintásán igaz, hogy 
Kinek meg kell nézni, 
Jzásban érzi magát aa- 

sokszor széthulló je­
li ádi életnek nevezünk, 
főszerepeit Fényes Ak- 

Magda, Izsó Panni, 
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a társulat két u ion- 
tag ja Perényi János 
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pja: Mitsuko (Samura 
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„Mindegy, hogy ki jön hatalomra:

1 zsidó-kérdés lesz a következő 
uralkodó problémája"
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Bucwresti, szeptember 21. (Az Uj Kelet 
ind.) A Curentul tegnapi számában Pamfil 
Seicaru a holnapi kormány „uralkodó 
problémája“ cim alatt vezércikket ír, 
amelynek lényege az, hogy akár demokra­
tikus, akár jobboldali kormány következne 
hatalmon a liberálisok után, nem tud ki­
térni a zsidókérdés megoldásának impera­
tívusza elől. A cikk a sorok között sejtet­
ni engedi, hogy a nemzeti parasztpártnak 
komoly sánszai vannak a kormányutódlás 
tekintetében és Pamfil Seicaru mintegy 
megnyugtatni igyekszik jobboldali olva­
sóit. hogy a zsidókérdés ebben az esetben 
is megfelelő megoldást fog nyerni. A jel­
lemző cikk a következőképpen hangzik:

A domináló kérdés 
, .Bármennyire is túlzottnak tűnne, tény 

az, hogy az ország domináló problémája 
lett a zsidók túl nagy száma, atoK megza­
varják a román állam normális életének 
egyensúlyát. Különösen jellemzőnek te­
kintjük Grigore Iunian és Ion Mihalache 
kijelentéseit ebben a kérdésben. Grigore 
Iunian tétovázás nélkül elismerte, hogy 
a zsidókérdés létezik. Orheiuban szüksé­
gesnek látta rektifikálni egyik párthivének 
tévedését: „Én nem mondom, mint Lenca, 
nincs zsidókérdés. Én azt mondom, hogy | 
ran.“ Topoloveniben pedig Mihalache ha- | 
tározottan kijelentette: „Csakugyan léte- i 
eik az országban egy nagy kérdés, mely- ■ 
hez nagy eszközökkel kell hozzányúlni, j 
Általában van egy kisebbségi kérdés, kü­
lönösképpen pedig egy zsidókérdés."

Ezeket a kijelentéseket elhatározó fon­
tosságúnak tartjuk jövő belpolitikai fejlő­
désünk szempontjából.

A demokrácia kétségtelen exponensei, 
demokrata nevelésű és gondolkodású poli­
tikusok először ismerik el nyilvánosan a 
zsidókérdés létezését, amit eddig reakciós 
előítéletnek tekintettek. Nem tudom, mi­
lyen ügyes szofizma segítségével a dogmák 
ellen annyira lázadó demokrácia, amely 
mindent egy kérlelhetetlen kriticizmus szi­
táján szűr át, jónak látta, vagy rákény- 
szerltették, hogy kivonja a zsidókérdést a 
szabad bírálat zónájábóL

Megszűnt a „zsidó előítéleta 
A demokrácia ádáz harcot vívott min­

den előítélet ellen, ezzel szemben megha­
gyott egyet: a zsidó előítéletet. Ebből a 
zsidókérdés körüli érthetetlen hallgatásból 
származik a szenvedélyes nyomaték, mely- 
tyel ma ezt a kérdést -tárgyalják. Az ob­
jektivitást a részlehajlás perfid formájá­
nak tekintették. íme ezért fogjuk a kérdés 
létezésének a demokrácia exponensei ál­
tal való elismerését határkőnek tekinteni 
az ország politikai történetében.

Grigore Iunian tagadja a zsidó szellem 
&hangsulyozódását a román kultúrában, 
elismeri ezzel szemben, hogy ami a gazda­
sági helyzetet illeti, kétségtelen, hogy bi­
zonyos számú zsidó vezető pozíciót tölt 
ke. „A zsidó elemnek a gazdasági vezető 
pozíciókból való eltávolítása lehetőségét 
vizsgálva, Iunian úgy véli, hogy csupán 
»érzelmi sikert“ érnénk el. Mert a harcot 
általában kell vinni „az elnyomó és kiszi­
polyozó rendszer ellen.“ Iunian tehát az 
osztály-interpretálás vonaláról nézi a tár- 
sadalmi jelenségeket és a nemzeti ténye­
zőnek tejesen másodrendű fontosságot tu­
lajdonit. Emlékeztetni fogom Iuniant egy 
ertékes vallomásra a nemzeti elem predo- 
Húnálását illetően, a zsidóknak a gazdasá- 
& életben való jelenlétével kapcsolatosan 

Stere véleményére. Aján'anám Iunian- 
olvassa el Stere „Szociáldemokrácia, 

^agy néppártiság“ cimü 1907-ben megje- 
ent- tanulmányát. Stere ezeket irta: „A 

611 időnkben az a társadalmi osztály, mely 
J ipari és kereskedelmi tevékenységet 
képviseli, amelynek gazdasági hatalma 

végzetszerűen politikai túlsúlyhoz is 
ez a szerep hamarabb, vagy

PamfiS Sescary feltűnő cikke a Curentulisan. Ha már a demokrácia is 
elismeri a zsidókérdés létezését

centruma idegen elemek felé tolódjék el? 
Rábizhatja-e sorsát egy idegen osztályra?

Képzelem, hogy Leanca milyen ámulat­
tal olvassa Sterének ezen sorait. A népek 
történelmi létük fizionómiáját nemzet for­
májában határozzák meg. Senkisem ma­
radhat tétlen a nemzeti egyensúlynak az 
állam társadalmi struktúrájában való fe­
nyegetettségével szemben. Ha a demok­
rácia exponensed továbbra is tagadták vol­
na a zsidókérdés létezését, hogy ne vádol­
ják őket reakciós sötétséggel, a zsidók el­
leni ellenségesség láza továbbra is hódí­
totta volna a román tömegeket a legkirob- 
banóbb gyűlöletre ösztökélve őket.

Mindegy ki jön kormányra
Paul Bourget az amerikaiaknak a nége­

rek^ elleni gyűlöletét analizálva, a követ­
kezőket írja: „Ez a fajgyűlölet, amely er­
kölcsileg előítélet, társadalmilag a létfenn­
tartás ösztönét fejezi ki, megnemtéveszt­
hető biztonsággal. Azoktól, akik egy ilyen

ösztön áldozatai lesznek, nem lehet kém 
hogy megértsék annyira indokolt igazság­
talanságát.“ Nálunk is érzi az ember egy 
létfenntartási ösztön ébredését, amelyet 
senkisem ignorálhat. Az államférfi a kér­
dés figyelmes megvizsgálásából el kell, 
hogy jusson a megoldásokhoz, amelyek 

visszaadják az ország nyugalmát. Ha 
az összes pártok kijelentenék, hogy 
nincs zsidókérdés és nem fontos, kinek a 
kezében vannak az irányitó posztok, váj­
jon a kérdés megszűnne létezni és politi­
kai kifejezést keresni valamely pártban, 
vagy lendületes mozgalomban ?

A demokrácia elismerte a kérdés létezé­
sét, tehát függetlenül attól, ki alakítja 
meg a következő kormányt, a zsidókérdés 
a megoldás fázisába lépett. Okosabb, ha 
egy ennyire kényes kérdést normális uta­
kon oldanak meg a politikai okosság és 
előrelátás vonalán és kivonják a szenve­
délyek viharából“

Ma premier!
Bécsi sláger, bécsi pezsgős humor!

ládirtás tartja izgalomban Máramaros me­
gye egész zsidóságát. Glück Chaim 38 éves 
zsidó munkás, mojszini lakos, aki üldözési 
mániával tért vissza a háborúból, majd az 
elmegyógyintézetbe került, megtébolyodva 
lemészárolta anyját, húgát, sógornőjét, 
félholtra sebezte apját és megsebesítette 
még két testvérét. Három halott, egy hal­
dokló és két súlyos sebesült az elmebajos 
Glück Chaim vérengzésének áldozata.

A szerencsétlen ember a háborúban sze­
rezte elmebaját. Hosszú időn át a mára- 
marosszigeti elmegyógyintézetben ápolták, 
mig ez év júniusában, amikor teljesen meg 
nyugodtnak látszott, hazaengedték a szü­
leihez Mojszin faluba. Nem is volt baj 

5 vele, csendesen élte napjait. Vasárnap vá- 
j ratlanul kitört rajta a téboly. Forró nap 
i volt és a hőség segítette elő a végzetes 
* lelkiállapotot, amelyben Glück Chaim le­

mészárolta hozzátartozóit. Felment a pad­
lásra, ahol egy vas villa került a kezébe. 
Ordítozni kezdett. Anyja utána ment, hogy

erre
anyjába döfte a vas villát. A szerencsétlen 
asszony holtan rogyott össze. Ugyanerre 
a sorsra jutott húga és sógornője is, aki­
ket ugyancsak halálosan megsebezett a 
vas villával. Végül apja ment fel a padlás­
ra, de ő sem tudta megfékezni, a fiú őt is 
életveszélyesen megsebesítette. Ezekután 
senki sem merte megközelíteni. Többi 
testvérei az udvaron állottak. Rájuk száll 
fákat dobott és kettőt közülük súlyosan 
megsebesített. Végül a szomszédok segít­
ségével sikerült ártalmatlanná tenni az 
elmebajos fiatalembert, akit nyomban 
megkötöztek és a szigeti ügyészségre szál­
lítottak.

A sebesülteket a felsővisói kórházba 
szállították be. Glück Chaim húga és só­
gornője néhány órával később kiszenved­
tek, mig apja haldoklik.

Glück Chaimot még nem lehetett kihall­
gatni. A szigeti ügyészség börtönében őr­
zik.

Aradon letartóztatták a bukaresti 
csehszlovák követség egyik 

tekintélyes tisztviselőjét
Szélhámosággal vádolják űralocLwtil mérnököt

ktőzik-e

Capitol Mozgó

MAGDA SCHNEIDER
pazar rendezésű és pompás zenés operettje:

A büsi^3¥i!si§ír
A film előtt: A kék Duna mentén c. gyönyörű felvételű előjáték.

Borzalmas családirtást végzett 
Majszin máramarosl faluban egy 

elmebajos zsidó fiatalember
Glück Chaim megölte anyját, húgét és sógornőjét, halálosan megsebezte

apiat es két fivérét
Sighet, szeptember 21. Borzalmas csa- j lecsittitsa. Az elborult elméjű fiú

asztalhoz ülni?
Ha irtózik asztalhoz ölni. mert minden falat I 
csak meghosszabbítja az emésztés gyötrelmeit, < 
próbálja meg feltétlenül a Magnesia ESsuratA
szedését.

; Semlegesíti a túltengő gyomorsavat, amely a 
savanyu felböfögés, gyomortájéki-nvomás és s 

-.legtöbb gyomorindispoziciő okozója, ezért a 
Magnesia Bisurata, azonnali megkönyebbülést 
biztosit. Az első adag Magnesia Bisurata bévé 
tele után jő étvággyal fog enni mindent amit 
kíván és könnyedén, fájdalommentesen fog 
emészteni. Ne várja be, amíg apró emésztési 
zavarai gyomorbajt, sőt-aml még sulyosabb-gyo- 
morfekélyt okoznak; vásároljon még ma egy 
üveg

NUMM

BISURATA
kapható minden gyógyszertárban és drogért». 
Inn Lei fa.-ért kis üveg, vagy a gazdaságosabb - 

»agy üveg T-j fitt '

letartóztatták Kratochwill Jan mérnököt, 
a bucuresti csehszlovák követség hivatal­
nokát, akiről kiderült, a vizsgálat során, 
hogy segédkezet nyújtott a szélhámosság­
ban a Csermák házaspárnak.

Kratochwillt három nappal ezelőtt Arad­
ra szállították, ahol a vizsgálóbíró nyom­
ban letartóztatta. A cseh mérnök ügye 
tegnap került az aradi törvényszék vádta­
nácsa elé, amely elrendelte Kratochwill 
szabadlábra helyezését. Az ügyész még 
nem nyilatkozott a szabadlábrahelyezés 
kérdésében. Kratochwill egyébként három 
■napja, mióta Bucurestiből elszállították, 
éhségsztrájkot tart. Az ügy további kime­
netele elé nagy érdeklődéssel tekintenek, 
mivel Kratochwill mérnök jelentős állást 
tölt be a bucuresti csehszlovák követsé­
gen.

Olasz matrózok bosszukadlárata 
Tuniszban egy olasz antifasiszta 

lse ellen
?

Turúsz, szeptember 21. (Rador.) Vasár­
nap délután 6 órakor az Amerige Vespucci 
és Colombo olasz iskolahajók legénységé­
nek 50 tagja erőszakkal behatolt az Em­
beri jogok ligája olasz kirendeltségének 
helyiségébe, ahol az Italiano di Tunis ci­
mü antifasiszta lap szerkesztősége is szé­
kel. A matrózok revolverlövéssel megölték 
a liga főtitkárát, összetörték a helyiség 
berendezését, majd mikor a rendőrség ül­
dözőbe vette őket, elmenekültek. Két mat­
rózt súlyosan megsebesítettek. A rendőr­
ség elfogott 12 tengerészt. Az este folya­
mán a néparcvonal tüntetést rendezett, 
amely mindé» incidens nélkül folyt le.

Párizsi jelentés szerint Tuniszban nagy 
az izgalom az olasz matrózok támadása 
miatt. Nyolc letartóztatást eszközöltek.

jut

a középosztálynak jut. És ha ez az 
^ztály származásában, nyelvében, kultú­
rában, egész mivoltában idegen ...? Egy 
rp; bármily türelmes is volna, beletörőd- 
•etik-* *bb% bocf * politikai gravitáció

Arad, szeptember 21. (Az Uj Kelet tud.) 
Az újságolvasó közönség még élénken em­
lékszik arra a nem mindennapi szélhámos­
ságra, amelyet egy Csehszlovákiából 
Aradra került Csermák nevű házaspár kö­
vetett el. Csermákék egy napon feltűntek 
Aradon és azzal furakodtak be jobbmódu 

ké- I családokhoz, hogy értékes festmények bir­
tokában vannak, amelyeket hajlandók áru­
ba bocsátani. Hiszékeny emberek bedőltek 
az ügyes szélhámos házaspárnak és egyre- 
másra adtak horribilis előlegeket az állí­
tólagos festményekre. Az előlegekből a

Csermák házaspár egyik napról a másikra 
nagylábon élt. Szórták a pénzt és előkelő, 
nagyúri életet éltek. A vásárlók egy ideig 
türelemmel vártak a képekre, melyek ál­
lítólag Csehszlovákiából kellett megérkez­
zenek. Mikor azonban látták, hogy több­
szöri sürgetésre sem kapják meg sem az 
előleget, sem pedig a képeket, bűnvádi fel­
jelentést tettek a Csermák házaspár ellen. 
A szélhámos házaspár így került az igaz­
ságszolgáltatás kezére. Most uj fordulatot 
vett a nagy port felvert ügy. Az aradi 
vizsgálóbíró megkeresésére Bucureetíben

i—I BRAUN ERNŐ HALÁLA. Timi­
soara zsidó társadalmát nagy veszteség 
érte. Ma hajnalban meghalt Braun Eme 
gyógyszerész. A közbecsülésnek és közsze­
retetnek örvendő gyógyszerész, huszon­
nyolc éve Temesvár kulturális és jótékony 
zsidó mozgalmaiban mindig élénk részt 
vett és igy váratlan halála, a mindig tett­
erős embernek még nagyobb veszteséget 
jelent. Braun Ernő 1881-ben született. Ha­
lálát felesége, született Färber Amália és 
három gyermeke, György a Petrclux Rt. 
igazgatója, Endre gyógyszerészjelölt és 
Gizi, valamint kiterjedt rokonsága, igy a 
Reiter, Hoffmann és Taussig családok 
gyászolják,
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1938 májusában hoz végleges 
döntési a Népszövetség a zsidó

állam ügyében
Hogyan folyt le a népszövetségi tanács Palesztina-vitája?

Genf, szeptember 21. Nemzetközi 'politi­
kai körökben élénken kommentálják a 
Népszövetség tanácsának döntését Palesz­
tina ügyében. A szeptember 16-án hozott 
határozat, amely tudvalévőén az Antones- 
cu vezetése alatt működő hármas bizott­
ság javaslata volt, általános feltűnést kel­
tett, amennyiben bizonytalan időre elna­
polta a döntést a felosztás kérdésében, 
mindaddig, amig >ra. tanácsnak módjában 
áll majd a kérdést a maga teljes egészé­
ben tárgyalni.“ A határozat azt is hang­
súlyozza, hogy a mandátum ezen időpont­
ig érvényban marad és az an­
gol kormánynak vizsgálat tárgyává kell 
tennie a bevándorlás kérdését. A határo­
zatnak egyik pontja nyomatékosan emlé­
kezteti az angol kormányt azokra a biz­
tosítékokra, amelyeket a zsidó bevándor­
lás ügyében tett. Ez a határozat együtt­
véve — genfi körök véleménye szerint — 
bizonyos vonatkozásban eltérést mutat az 
angol állásponttól.

Újabb vizsgálóbizottság

Mértékadó genfi körökben valószínűnek 
tartják, hogy az angol kormány a közeli 
napokban újabb bizottságot fog Paleszti­
nába küldeni, amelynek tagjai felveszik a 
tárgyalásokat a zsidókkal és az arabokkal 
e felosztási terv részletei dolgában. Való­
színű, hogy ebben a bizottságban a Peel- 
bizottság több tagja, sőt maga lord Peel 
is részt fog venni. A bizottságnak ezenkí­
vül a londoni gyarmatügyi hivatal néhány 
vezető tisztviselője is tagja lesz.

A bizottság palesztinai tárgyalásai 
után jrészlptes felosztási tervet fog ki­
dolgozni, amelyet 1938 januárjában 
fog az angol kormány a Népszövetség 
elé terjesztem.

Ezután a Népszövetség fog a maga részé­
ről újabb bizottságot kiküldeni a terv felül­
vizsgálására. Ennek a bizottságnak az ösz- 
szetétele még bizonytalan, de Lengyelor­
szág máris bejelentette igényét, hogy kép­
viselő tagja legyen ennek a bizottságnak. 
Amennyiben januárig elkészül az angol 
kormány javaslata, úgy a Népszövetség 
szakértő-bizottságot küld ki Palesztinába 
a létesítendő arab és zsidó állam határai­

nak végleges nnegáltopttásara. Ennek a 
bizottságnak kizárólag technikai feladatai 
lesznek és a felosztási terv politikai részé­
vel nem fog foglalkozni. Remélik, hogy a 
határmegállapitó bizottság még a Népszö­
vetség 1938 márciusi ülésszaka előtt befe­
jezi munkálatait, úgy hogy legkésőbb 
1938 májusi ülésszakán foglalkozhat a 
Népszövetség tanácsa a bizottság jelenté­
sével.
j Még Öt év?...

A londoni sajtóban élénk visszhangja 
volt a Palesztina-kérdés genfi tárgyalásá­
nak. A legtöbb lap vezércikkben foglalko­
zik a genfi állásfoglalással. A Morningpost 
kijelenti, hogy mértékadó körök nézete sze 
rint három év fog eltelni, iámig a felosztá­
si terv olyan stádiumba jut, hogy megva­
lósításához hozzáláthat a kormány. 1942 
előtt nem kerül sor a terv megvalósí­
tására.

A Times szerint a kormány rövidesen 
hozzálát a felosztási terv gyakorlati rész­
leteinek kidolgozásához. Ez a terv a ki­
rályi bizottság javaslatának alapvonalain 
fog haladni, de részleteiben nem fogja kö­
vetni azt. A lap foglalkozik a népszövet­
ségi mandátumbizottság állásfoglalásával 
is, különösképpen azzal a javaslattal, hogy 
Palesztinát átmenetileg két egyenlő részre 
osszák fel, amelyek előbb külön mandatá- 
rius rezsim alatt állanának, amig megér­
nek az állami önállóságra.

A Times úgy véli, hogy a mandátum-bi­
zottságnak ez az elgondolása az arabok el­
lenállásába fog ütközni. De egyben arra is 
rámutat, hogy későbbi stádiumban meg 
szóba kerül és mérlegelés tárgyát képez­
heti a mandátum-bizottságnak ez u javas­
lata.

Jeruzsálem! jelentés szerint a „Palesti­
ne Post“ cimü angol lap vezércikkében ar­
ra következtet Eden genfi nyilatkozatából 
kiindulva, hogy az dngol kormány újabb, 
váratlan lépésbe készül. Eden beszéde 
egyébként csalódást váltott ki az arabok 
körében. Az arab vezetők tartózkodnak 
minden hivatalos megnyilatkozástól és 
összehívták a legfőbb arab tanácsot, hogy 
leszögezzék az arab álláspontot a genfi ha­
tározattal szemben.

Mit mondott Edén Géniben ?
A Zsidó Távirati Iroda gyorsírói jegyze­

tek alapján közli legutóbbi jelentésének a 
népszövetségi tanács szeptember 14-én le­
zajlott nagyjelentőségű Palesztina-vitájá- 
nak lefolyását. Ebből a jelentésből tűnik 
csak ki, milyen nagy fontosságot tulajdo­
nított a Népszövetség tanácsa a Paleszti­
na kérdésnek és milyen magatartást tanú­
sítottak a vita folyamán a tanács tagjai.

Eden beszédéből a következő figyelemre 
méltó részleteket emeljük ki:

— A mandátum-bizottság előadója (An- 
tonescu) jelentésében azt javasolta, hogy a 
tanács ne foglalkozzék a mandátum jövő­
jével, mert kétségtelenül külön vizsgálat 
tárgyává akarja tenni ezt a kérdést. Asz 
angol kormány hajlandó magáévá tenni a 
mandátum-bizottság jelentésének azt a ré­
szét, amely Palesztina eddigi közigazgatá­
sáról szól. De bővebben kell foglalkoznom 
a mandátum jövőjének kérdésével. Nyil­
vánvaló, hogy a mandatárlus hatalomra 
két feladatot rótt az 1922-es Palesztiná­
in andátum. Az egyik a Zsidó Nemzeti Ott­
hon megteremtésének előmozdítása, a má­
sik a régi lakosság jogainak megvédése és 
az egész országnak önálló palesztinai nem­
zetiséggé való fejlesztése. Ténylegesen az 
önkormányzati intézmények kifejlesztése 
volt az a cél, amelyet a mandátum máso­
dik szakasza előirt. Amikor elődeink meg­
szövegezték a mandátumot, nyilván arra 
gondoltak, hogy ez a két kötelezettség 
nem fog összeegyeztethetetlennek bizo­
nyulni. Remélték, hogy Palesztina két né­
pének nemzeti törekvései előtt-ntóbb tó 
fognak egyenlítődni és lehetővé fogják ten

] ni a közös önkormányzatnak és egységes 
közigazgatásnak a megteremtését. Ez a 
remény sajnos nem teljesült. Az össze- 

I egyeztetés kísérlete meghiúsult. Nem any- 
I nyira a közigazgatás hibájából, vagy va- 
g lamelyes vonakodásból a mandátum vég- 
1 rehajtását illetőleg, hanem azért, mert az
■ arab és zsidó politikai célok közötti kon- 
! fliktus odavezetett, hogy azt maga a man- 
‘ dátumnak bizonyos rendelkezései is kiélez- 
j ték. Ezenkívül nemcsak a belső palesztinai 
i erők, hanem talán még nyomosabb külső 
I tényezők is súlyosbították ezt, amelyek a
■ palesztinai angol közigazgatás ellenőrzé- 
, sének keretem kívül állanak. Ezek a kül- 
; ső tényezők két főcsoportra oszthatók:
I 1. Az antiszemitizmus növekedése és 
I olyan gazdasági és szociális állapotok ki- 
f alakulása bizonyos európai országokban, 
I amelyek fokozták a palesztinai zsidó igé- 
I nyékét és egyre nagyobb nyomást gyako- 
I roltak az angol kormányra, hogy minél na­

gyobb zsidó tömegek bevándorlására te­
remtsen helyet Palesztinában.

2. Az arab nacionalizmus növekedése az 
arab nyelvterület országaiban és ezen or­
szágok fokozódó érdeklődése Palesztina 
politikai sorsa iránt.

I— Ezek az uj tényezők, amelyek előre- 
Iáthatatlanok voltak a mandátum megte­
remtése idején, megváltoztatták az egész 
helyzetet és uj viszonyokat teremtettek, 
amelyek kivihetetienné tették azt politi­
kát, amelynek alapjait két évtizeddel eze­
lőtt rakták le.

Eden ezután kijelentette, hogy az angol 
kormány a felosztási tervet tekinti a leg­

megfelelőbb megoldásnak és ezen vélemé­
nye mellett szilárdan kitárt, őfelsége kor­
mánya azonban — mondotta Eden — nem 
szögezte még le a részleteket és végleges 
felosztási tervet sem készített. A károlyi 
bizottság javaslatai ideiglenes jellegűek. 
Mindazt, amit az ügynek jelenlegi stádiu­
mában a tanácstól kérek, nem egyéb, mint 
az, hogy a Népszövetség felhatalmazást 
adjon őfelsége Jcormányának hogy folytassa 
tevékenységét e terv részleteinek kidolgo­
zásába, ha lehetséges, a zsidók és az ara­
bok közreműködésével, Annak hmgsulyo- 
sása Mellett, hogy a tanács véleményének 
meghallgatása és hozzájárulása nélkül sem 
milyen terv megvdlósitásárai üem kerül­
het so?. Ha a tanács általános hozzájáru­
lását adja az általam kifejtett politikához, 
úgy Őfelsége kormányának további lépése 
egy újabb speciális bizottságnak a kikül­
dése lesz, amely Palesztinában felveszi a 
tárgyalásokat az arabokkal és a zsidókkal 
és őfelsége kormányának javaslatot tesz, 
egy részletesebb felosztási tervre vonatko­
zólag. Ennek a bizottságnak a feladata 
lesz javaslatokat tenni a létesítendő arab 
és zsidó állam, valamint az uj mandatá- 
rius terület ideiglenes határaira nézve és 
a pénzügyi és egyéb problémák kivizsgálá­
sára. Az ügy későbbi stádiumában újabb 
bizottság kiküldésére lesz szükség, a hatá­
rok végleges megáMapitása céljából.

A bevándorlás korlátozása 
Az angol külügyminiszter ezután kije­

lentette, hogy a mandátum-bizottság által 
kifogásolt korlátozása a zsidó bevándor­
lásnak, ideiglenes és átmeneti jellegű, a- 
mely esak a legközelebbi nyolc hónapra 
szól, vagyis 1938 március 31-ig. Hogy mi 
lesz azután, az szükségszerűen a felosztá­
si terv ügyének előrehaladásától függ. Ha 
ezen időpontig ideiglenes elfogadás stádiu­
mába jut a terv, úgy az egész bevándorlás 
kérdését, úgy az arab, mint a zsidó terü­
letet illetően, uj alapokon kell majd meg­
vizsgálni. Az ügy nyilvánvalóan sürgős és 
megerősíti Őfelsége kormányának azon kí­
vánságát, hogy általános felhatalmazást 
kapjon a tanácstól, hogy a már leszöge­
zett alapvonalokon haladjon tovább.

Delbos francia külügyminiszter felszó­
lalása után — aki nagy vonalakban csat­
lakozott az angol állásponthoz és csak a 
végleges döntést illetően élt bizonyos fenn­
tartással —, Beck lengyel külügyminiszter 
tartotta meg rendkívül figyelemre méltó 
beszédét.

A lengyel körmány álláspontja 
,—■ A kormányom különleges érdeklődé­

se a Palesztina-kérdés iránt — mondotta 
— elsősorban abból a tényből adódik, 
hogy Palesztina mai zsidó lakoságának je­
lentős hányada az én hazámból szárma­
zik. Ezenkívül már a Népszövetség leg­
utóbbi ülésén volt szerencsém megállapíta­
ni, hogy az emigráció kérdése közelről 
érinti kormányomat, amely ezt a kérdést 
a maga egészében fogja fel, miután a zsidó 
lakosság kivándorlása csak egy oldalát 
képezi ennek a nagy problémának. Ezért 
szükségesnek tartom kifejteni, hogy a zsi­
dó kivándorlás kérdése túlnő az ügy közel- 
keleti láthatárain és ennél is bonyolultabb 
gazdasági és szociális kérdések nézőpont­
jába kerül, amelyek nemcsak Lengyelor­
szág, hanem Közép- és Keleteurópa szá­
mos más országára nézve is nagy jelentő­
séggel bírnak. A zsidó népet ezenkívül tör­
ténelmi és érzelmi okok is arra indítják, 
hogy különös gondot fordítson a Paleszti­
nába való kivándorlásra és ez késztet ar­
ra, hogy a legnagyobb figyelemmel kisér­
jem a Palesztina-kérdés vizsgálatát. A ma­
gam részéről kötelességemnek tartom ki­
jelenteni, hogy kormanyOnundk legfőbb 
gondja annak biztosítása, hogy bármilyen 
is legyen a jövendő rezsint, Palesztinának 
maximális befogadó képességgel kell ren­
delkeznie. Az a bizonytalanság, amely je­
lenleg a zsidó körökre nehezedik Paleszti­
na jövőbeni sorsát illetően és a bevándor­
lásnak a mandatáriufl hatalom részéről

történt ideiglenes korlátozása, természet­
szerűleg akadályozzák a konstruktív po 
litikát a zsidó kivándorlást illetően és ez 
a lengyel kormányt éppúgy, mint a zsidó 
lakosságot azzal az óhajai tölti el, hogy a 
kérdés minél gyorsabb megoldást nyerjen.

Jordan, Ujzéland külügyminisztere: 
Mialatt az összes lokális szempontokat be­
csületesen szemelőtt tartják, nem szabad 
figyelmen kívül hagyni, hogy az eredeti ée 
leglényegesebb szempontok egyike annak 
szükségességéből adódik, hogy a zsidó nép 
számára megfelelő nemzeti otthon terem­
tessék ezen a földen.
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Háromszobás villalakáa Astoria hotel mel­
lett kiadó. Str. Maloasa 7.

Budapesti zeneakadémiát végzett zongora­
tanárnő vállal zongoratan!tást jutányos ár 
mellett. Érdeklődni lehet Regele Ferdinand 
60, földszint. Telefon 18-19. Délután 2—3 óra. 
között.

Gyermektelen házaspár keres gargon vagy 
egy szoba konyha, fürdőszobás lakást. Vála­
szokat „Előre fizetek“ jeligére.

Eladó bőrkesztyű készítéshez teljes felsze­
relés: 5 drb. kesztyüvarrógép, 16 drb. francia 
gyártmányú caliber férfi és női kesztyűhöz, 
2 drb. nagy vasprés, 1 drb. tölgyfa szabász­
asztal, 1 drb. dülirozó üveglap, 2 drb. dűli rozé 
kés, stb. 50.000 lejért. Katz A. Tärgu-Mures, 
Str. Eminescu 34.

Eladó jókarban levő ecetgyári berendezés, 
borkészítéshez való 8, egyenként 4000 literes- 
kád, valamint 2000 hektoliter fahordő. 
Ajánlatokat Kábán ziarist Sighet címre.

Saját termésű máramarosi nemes fajaimat" 
7 leivel kilográmenként ab Sighet, csomago­
lás és fuvarköltség saját árban, szárit 60__
70 kilóg ládákban kívánt szortimentben előleg- 
és utánvét mellett Fuchs Eduard Sighet.

Fatisztviselő fiatal, kezdő, ellátás ellené bér 
szombat megtartásával állást keres. Cim 
Kábán Jenő Halmeu.

Bőrdiszmütanfolyam hathónapi kurzus alatt 
tökéletesen elsajátítva. Elhelyezkedése biztos, 
a szakmában uralkodó munkáshiány folytán 
Tanítva lesznek retikül, öv, stb. készítései. 
Október 1-töl. Bővebbet válaszbélyeg ellené­
ben Rüvel Satumare, Cuza Voda 9.

Babcock kazán kitűnő állapotban 12 Am 
300 fok Celsiusnál. Fűtőiéiület 173, túlhevítő 
28, rostély 3 négyzetméter, fa vagy szén­
tüzelésre, azonnali szállításra eladó Balázs 
mérnök Timisoara IV. Bonnáz 11. Telefon 
19-87.

Vas-fűszer kereskedésem részére szakmához 
hajlamos ügyes tanulót keresek felvételre. 
Wilhelm Naftali Blaj, jud. Tamava Mica.

KubzbeTg Matgit diplomás nyelvtanimé ta­
nítását megkezdte. Tanítja a román, angol, 
francia, német, olasz nyelveket. Jelentkezni: 
Str. General Grigorescu 8. Erzsébet villa, 
emelet.

Ku*zberg Margit diplomás zongoratanárnő 
tanítványokat és énekkorrepetálást vállal. Je­
lentkezni Str. General Grigorescu 8, Erzsébet, 
villa, emeleti

Kiskereskedők és kisiparosok szakszerű 
könyv felfektetését autorizált könyvelő olcsó 
díjazás mellett vállalja. Cim a kiadóhivatal-- 
ban.

Komoly üzletbe hajlandó vagyok tőke­
befektetést eszközölni, esetleg képviseletbe is 
garancia mellett. Válasz a kiadóba „Biztosí­
tott töke“.

Bérlőtársat keresünk központban telefon­
nal, írógéppel két szobás irodába. „Havi 
1000“ jeligére Rudolf Mossehoz.

Szép hosszú szilszkinbunda sürgősen el­
adó. Cim: Papin Ilariu 26, repülőhidon túl.

Bútorozott szobát, teljesen ktilönbejárattal 
fürdőszobahasználattal keresek október 1-re. 
Címeket „Állandó" jeligére a kiadóba.

Nyelvszakos tanárjeüöltnő kedvező feltéte­
lek mellett vállalja román, francia és kez­
dőknek angol nyelv oktatását, elemi és kö­
zépiskolai diákok sikeres korrepetálását- 
Megkeresések „Biztos siker*4 jeligére a ki­
adóba kéretnek. ,
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és kecsesebb iett

Négy hónap alatt több mint 14 kilót fogyott

Ez a hölgy 1.52 m. magas, 71 kilót nyo­
mott. De a szerencse kedvezett neki, mert 
egyszerű és ártalmatlan fogyasztó metódust 
fedezett fel és azt négy hónapon keresztül 
folytatta. Most a mérleg 57 kilónál keveseb­
bet mutat. Olvassa az alantiakat és 
fogja tudni, hogy történt e változás:

.Ezelőtt négy hónappal elkezdtem Kruschen 
sót szedni, inkább kíváncsiságból. Nem igen 
bíztam az ilyenféle kezelésekben, mert foly­
tattam egy kúrát 12 hónapon keresztül és 
az eredmény 2 kiló plusz és nem mínusz volt. 
De az első üveg Sels Kruschen után javulást 
észleltem, úgy hogy a kúrát tovább folytat­
tam és mindinkább jobban éreztem magam 
minden tekintetben. Azután észrevettem, 
hogy hétről hétre kevesebbet nyomok és most, 
négy hónap múlva, igen meg vagyok elégedve 
az elért eredménnyel. 1.52 m. magas vagyok 
és mielőtt Knfschen sót szedtem 71 kilót 
nyomtam, mig most 57 kilónál kisebb a sú­
lyom“. — J. W.

A Kruschen sói segítik a szervezetet, hogy 
naponta eliminálja a haszontalan és mérges 
anyagokat, amelyek megterhelik a szerveze­
tet. Akkor lassan lassan eltűnik a csúf kö­
vérség, igaz hogy csak lassan, de bizonyosan.

Gyógyszertárakban és drogériákban kap­
ható. Nagy üveg 91 lej, kis üveg 65 lej.

UJ KELET

EI&1K
— Anglia és az éhínség. Londonból jelen­

tik: J. R. Clynes hires szocialista politikus 
nagy érdeklődéssel várt emlékiratának első 
kötete most jelent meg. Clynes, aki az angol 
élelmiszerellátás irányítója volt a háború 
utolsó évében, nagymennyiségű élelmiszer fel­
halmozását és élelmezésügyi minisztérium fel­
állását sürgeti Szerinte a világ helyzete na­
gyon hasonló ahhoz, amilyen 1914-ben volt, 
s háború esetén a légitámadások annyira ve­
szélyeztethetnék Anglia kereskedelmi utait, 
hogy egy-két hónap alatt az éhínség meg­
adásra kényszerítené az országot.

— A aranyérnél és béldugulásnál, valamint 
az ezekkel járó derékfájás, mellszorulás, szív­
dobogás és szédülés! rohamok esetén regge­
lenként egy-egy pohár természetes „Ferenc 
Jótsef“ keserű viz csakhamar kellemes meg­
könnyebbülést eredményez. Az orvosok ajánl­
ják. • I

— Egyelőre cáfolják Schacht dr lemondá­
sának hírét. Berlinből jelentik: Hivatalos kö­
rökben cáfolják azt a hirt, hogy dr Schacht 
a birodalmi bank elnöke lemondott. Ezzel 
szemben valószínűnek tartják, hogy dr ’ 
Schacht távozik a gazdasági minisztérium j 
éléről, amely Göring négyéves tervének élet- i 
beléptetése óta elvesztette jelentőségét.

— A magyar hadügyminiszter a német 
hadgyakorlatokon. Budapestről jelentik: Rö­
der magyar hadügyminiszter, Sonyi tábornok, 
a. magyar hadsereg legfelsőbb parancsnoka, 
valamint Rá ez tábornok, a vezérkar főnöke 
elutaztak Németországba a német hadsereg 
őszi hadgyakorlataira.
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— Eltűnt egy angol pilóta. Londonból jelen- 
i ak: A Reuter híradása szerint szombat óta 

nem tudnak semmit Sir Hubert Wilkins Bor­
sáról, aki augusztus 19-én indult el az edmon- 
toní repülőtérről, hogy réeztvegyen Leva- 
newski és társainak keresésében. Feltétele­
zik, hogy Wilkins gépe összetört,

— Amikor a csempésznek „pecfae" van.
Bécsböl jelentik: Nem mindennapi zsákmányt 
ejtettek az osztrák pénzügyőrök a svájci ha­
tár közelében a napokban, a keleti expressz 
Budapestről induló közvetlen kocsijában. Az 
egyik osztrák ellenőrző közegnek feltűnt, hogy 
a közvetlen kocsi egyik, elsőosztályu fülkéjé­
ben, amelynek utasa nem is volt, az ablak 
meüetti ülés párnája kissé feljebb van csúsz­
va a szokottnál. Odalépett és megvizsgálta a 
párnát, amikor legnagyobb meglepetésére a 
párna alatt egy újság két oldalába csoma­
golva 50 darab ezersillinges bankjegyet talált. 
Miután ez közvetlen a svájci határ közelé­
ben történt, nem kétséges, hogy a bankjegy 
tulajdonosa azokat az országból kicsepészni 
aka.rta. A csempész nyilván valamitől meg­
ijedt és ide rejtette a pénzt, azzal a szándék- 
hal, hogy a határvizsgálat után újra előveszi 
rejtekébőL Erre természetesen az ellenőrző 
közegek is számítottak és titokban figyelték 
a fülkét. Ugylátszik azonban, hogy ezt a 
csempész is észrevette és inkább veszni hagy­
ta pénzét, de nem mutatkozott többé.

— Tíz férfi elégett egy házban. Londonból 
jelentik: Glasgow környékén a napokban fe­
jezték be az úgynevezett „burgonyaszüretet“. 
Ebből az alkalomból sok írországi munkás 
jött Glasgowba, amelynek külvárosában ba- 
rakok állanak az idegen munkások céljaira. 
Az egyik barakban éjnek idején tűz ütütt 
ki, amely tiz munkást elpusztított.

— Ritka családi boldogság. Newyorkból je­
lentik : Ritka családi boldogságban volt része 
Loretta Rushmann-nak, egy harminchétéves 
asszonynak, aki a napokban ötödik gyerme­
kének adott életet. Közvetlenül a szülés után 
értesítették, hogy vele egyidőben leánya, 
Louis Rutherfordné is anya lett egy leány- 
gyermekkel. Néhány óra múlva újabb sür­
gönyt kapott azzal az értesítéssel, hogy má­
sodik, tizennyolcéves férjes leánya, Mrs Irene 
Hampton is leánygyermeket szült. Huszon­
négy óra leforgása alatt Loretta Rushmann 
asszony tehát egyszeres anya és kétszeres 
nagyanya lett. Boldogság, ami a legnagyobb 
ritkaságok közé tartozik.

— Ki az igaza német. Bome, a Németor­
szág területén kívül lakó németek tárcanél­
küli minisztere, nagy beszédet mondott a kül­
földi németek szervezetének stuttgarti ülé­
sén. Többek között meghatározta, ki tekinten­
dő németnek, a) Amikor a német birodal-' 
mon kívül élő birodalmi németekről beszé­
lünk, akkor nem csupán a nemzeti szociá- 
lista párt tagjait értjük, hanem mindazokat 
a németeket, akik hűek a birodalomhoz, b) 
Mi csak a totális németeket ismerjük el né­
meteknek. Aki nem egész szívvel fordul a 
Harmadik Birodalom felé, nem német, c) Kö­
veteljük, hogy a külföldön lakó német olyan 
életet élhessen, mint amilyet a német biro­
dalom területén élhet, d) Nem nevezheti ma­
gát németnek az olyan ember, aki nem a nem­
zeti szocialista párt tagja. Bome végül haza- 
árulónak bélyegezte azokat a külföldöm élő 
németeket, akik folyton igaz német szivük­
ről beszélnek, de nem akarják elfogadni a 
német totalitás elvét s nem lépnek be a né­
met nemzetiszocialista pártba.

— Rendkívül meggazdagodott a román 
nyelv az utóbbi 10 év alatt, amióta Dr. Che- 
restesiu első szótára megjelent Az uj kia­
dás román-magyar része cca 8.000 szóval és 
a magyar-román rész cca 12.000 szóval bő­
vült. Román-magyar 1270 oldal ára kötve 
250---- Lei, magyar-román 2270 oldal ára köt­
ve 450.__ Lei. Nyelvtan és példatár e szótá­
rakhoz 75— A régi kiadás tulajdonosai is 
komp’citálhatják szól Arukat, amennyiben 
megveszik a magyar -román-román-magyar 
pótkötetet egybekötve 250___ Leiért.

— Vérszegény, sápadt, étvágytalan, legyen­
gült és gyakori fejfájásban szenvedőknek tel­
jes gyógyulást nyújt a Dr Földes-féle 
FERROL vastáplikör. A leghatásosabb és 
legeredményesebb hizlaló erősítő, vér- és 
izomgyarapitő szer. Minden gyógyszertárban 
és drogériában 100 lej egy üveg.

__ Ha önnek nincs elég pénze, hogy a Dr.
Cherestesiu nagy szótárát megvegye, szerezze 
be e nagy szótár kivonatát, fototechnikailag 
kicsinyített Dr. Cherestesiu: Zsebszótárát, 
mely zsebszótár jellegének dacára teljesebb, 
mint más szerzőktől megjelent román szótá­
rak. Minden román szónál külön van jelezve 
a hangsúly és a nyelvtani minta, mely sze­
rint a sző ragozódik. Az árak a szótár ter­
jedelméhez képest rendkívül olcsók: Román-
magyar 412 oldal fűzve Lei 60.__, kötve Lei
75__ , Magyar-román 449 oldal fűzve Lei
70.__ , kötve 85.—, Egybekötve 861 oldali köt­
ve 150.—, Lei, ,; ! < -,,

— Angliában klub alakult Windsor herceg 
tekintélyének megvédésére. Londonból je­
lentik: Windsor herceg angliai hívei klubot 
alakítottak, hogy útját állják azoknak a 
pletykáknak, amelyek a herceg és felesége 
körül minduntalan felmerülnek. A klub tag­
jai elhatározták, hogy ha olyan, hírlapi köz­
leményekre bukkannak, amelyek a herceg 
tekintélyét aláásnák, azonnal közbelépnek éa 
szükség esetién sajtópert is indítanak. Hír 
szerinti ilyen klubbok alakítására mozgalom 
indult a domíniumokban is.

__ Az aranypánik nagymennyiségű elrej­
tett aranyat hozott napvilágra. Berlinből je­
lentik: A nemrég végétért aranypánik nem­
csak az arany elbsztásában, hanem a látható 
aranykészletek mennyiségét illetőleg is lé­
nyeges eltolódásokat idézett elő. Az egyik né­
met közgazdasági szaklap szerint a világ lát­
ható aranykészlete az év első felében 2.374 
millió márkával gyarapodott. Egyidejűleg az 
angol valutakiegyenlitő alap aranyállománya 
is emelkedett 500 millió márkával és ezen­
kívül a Francia Bank 8500 millió frank ér­
tékű aranyat adott át a francia valutaki- 
egyenlitö alapnak. A világ látható aranykész­
lete junius végén 53.177.3 milliárd márka 
volt és ehhez járul az angol valutakiegyen­
litő alapnak 2710 és a francia alapnak 
1,045.8 millió márkára becsült aranykészlete.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság kéri 
összes zenekari vonós és fúvós tagjait, hogy 
folyó hó 23-án, csütörtökön este 9 órakor 
pontosan és teljes létszámban hangszereikkel 
jelenjenek meg, mely alkalommal a beosztá­
sok fognak megtörténni.

Szőrme­
vásárlás
bizalom dolga:
Elegáns, jó és olcsó

Weisz T.
szőrmeszalónja
CLUJ, Calea Regele
Ferdinand 11. I. em.

Gólya-palota
— A Zsidó PáTt értesíti tagjait, hogy ren­

des heti gyűlését a Stroescu ucca 7;b szám 
alatti helyiségében ma, szerdán este 9 órakor 
tartja meg. A fontos tárgysorozatra való te­
kintettel kéri a tagok minél nagyobb számú 
megjelenését.

— Házasság. Gergely Lili és Sternberg E., 
a Belga Textilipar Rt. cégjegyzője házassá­
got kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

— Szeptember végén megjelenik Dr. Che­
restesiu: Nagy szótárának Uj kiadásai Ro­
mán-magyar 1270 oldal kötve Lei 250___
Magyar-román 2270 oldal kötve Lei 450._. 
Nyelvtan és példatár e szótárakhoz kötve Lei 
75.— A kiegészítő kötet külön is kapható, 
Magyar-román-román-magyar egybekötve Lei
250—   Szeptember elején: megjelenik a
Dr. Cherestesiu nagy-szótár fotótechnikaüag 
kicsinyített kivonatos Iskolai- és Z^.eb-szó­
tára. Román-magyar 412 oldal fűzve Lei 60.__
kötve Lei 75—, Magyar-román 449 oldal fűz­
ve Lei 70—, kötve Lei 85__ , Egybekötve
861 oldal kötve Lei 150.__

— Október tizedikén lesz a feleki autóver­
seny. Az 1930-ban elsőizben kiirt és azóta 
négyszer megrendezett feieki autóverseny ez- 
idén október tizedikén lesz. A Kolozsváron 
kiemelkedő eseményszámba menő autóver­
senyre eddig a legjobb belföldi versenyzőkön 
kívül számos külföldi neves autóversenyző és 
motorkerékpáros ígérte be megjelenését.

— Szabadságra ment a törck miniszter­
elnök. Ankarából jelentik: Iszmel Inonu mi­
niszterelnök egyhavi szabadságra ment. Tá­
vollétében Gelal Bajar nemzetgazdasági mi­
niszter helyettesíti.

— Tizennyolc kilométeres szekrény. A vi­
lág legnagyobb vállalatai természetesen Ame­
rikában vannak. De köztük nem a Ford-mü- 
vek, a General Motors, Standard Oil, vagy a 
General Electric a legnagyobb, hanem a new- 
yorki „Metropolitan“ életbiztositőtársaság. 
Biztosított ügyfeléinek száma 78 milliói A i 
vállalatnak 14.000 tisztviselője és 26.000 ügy- ! 
nöke van. Irodáinak levegője mesterségesen 
úgy van szabályozva, hogy a munkaképesség­
re a legelőnyösebben hasson. Fotocellák sza­
bályozzák a világítást, hogy a legmegfelelőbb 
legyen és hangtompító burkolatok fojtják 
meg a zörejeket. A biztosított ügyfelekre vo­
natkozó adatok egymás után következnek a 
kartoték-szekrényekben. A rendező szekré­
nyek egymásmellé helyezve 18 kilóméiért 
tennének ki. Evenként 85 millió levélne vála­
szolnak; a központitól

fiókja: űuj, L G. Daca. ucca S. szám.
(Select mozgásain ház mellett)

az őszi és téli szezonra elsőrangú kivitelű 
férfi, női és gyermek

ruházati cikket

óriási
választékban

hoz forgalomba ugyanolyan árak mellett, 
mint a bucuresti központ.

— Bucuresti orvosi hir. Dr Weisz József 
poliklinikai főorvos szabadságáról visszaérke­
zett. Rendeléseit bel- és gyermek betegeknek 
folytatja. Str. Jules Michelet 25, I. emelet.

: Röntgen, quarz és rövidhullám kezelések. 
Telefon: 2.99.68.

— H. Weiss Klára zongoratanárnő a taní­
tást újból megkezdi. Lakása: Str. demenceau 
5/c.

— Orvosi hir. Dr Ligeti Sándomé Somogyi 
Ilona dr szemorvos szabadságáról hazaékezett 
és rendelését újból megkezdte. Str. Memoran- 
dului 27, UEC palota. Telefon 25-98.

— Hebräisches Pädagogium Wien H Tem- 
pelgaase 3. Die Einschreibungen finden am 7 
und am 8 Oktober (10—-12 vorm.) statt. Die 
Vorlesungen beginnen am 11 Oktober.

— Rendben folytak le a légitámadás elleni 
védelmi gyakoHatozások Berlinben. Berlin­
ből jelentik: A légitámadás elleni védelmi 
gyakorlatozások első hete a legnagyobb rend­
ben folyt le. A lámpákat éjfélkor ismét meg- 
gyujtották.

— Gyomor- és bél bajoknál, a máj és az 
epeutak megbetegedésénél, reggel felkelés­
kor egy pohár természetes „Ferenc József" 
keserű viz kortyonként elfogyasztva igazán re­
mek hashajtó. Az orvosok ajánlják.

__ Megjelent a Buletinul Sőptámánii ké­
pes hetilap legújabb száma. Tartalmából 
csak a következőket emeljük ki: Tanítók és 
tanárok kongresszusa.__ Gandista kormány.
— Egy diplomata elrablása. __ A román ló.
— Egy vagyon, amely az égbe hullott. __ A
parfüm kulturális értéke. Ezenkívül főbb ro­
vatai: Sport, Mozi, Asszonyrovat, Sakk, Mit 
főzünk, Orvos és Képes Híradó. A lap ára 10 
lei. Kapható az összes lapelárusitó helyeken.

— Héber-angol kurzus. A kolozsvári Wiz,. 
október elsején héber-angol kurzust nyit. A 
kurzusra jelentkezni, valamint minden érdem­
leges felvilágosítást a Schwartz Eugen posztó 
üzletben Regina Maria 14. sz. a. lehet meg­
kapni.

Gyógy­
fürdők

metropolisa 

3-hetes pausálkura

Budapesten
Vízummentes beutazás Magyar- 
országra 50%-os kedvezmény a 
MÁV vonalain. Gyógy szállodai lakás, 
teljes ellátás, illetékek, kiszolgálás, 
adók, fürdő, orvosi felügyelet, kör­
járatok és további árengedmények. 

Lejben fizethetők az

„Europa"
Román. Nemzeti Utazási és Idegen­
forgalmi Vállalat összes irodáiban.

CLUJON „EKJROPA' '-EKONOMIA, 
CJWril 23.
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„Anglia és Franciaorszag 
minden körülmények között keresztül 

viszik a nyoní határozatokat
Anglia fegyverkezése a kékéi szolgába - mondotta Eden, aki beismeri®, begy a be-

nemavaikozás csődéi mondott

Anlonesca és Líivinov nagy beszédei a Népszövetség plénema előtt
Genf, szeptember 21. Tegnap a Népszövet­

ség közgyűlésén Eden nagyjelentösegü beszé­
det mondott Anglia és a világpolitikai helyzet 
kölcsönös viszonyáról.

— Anglia fegyverkezését szeretik a demok­
rácia ellenségei háborús készülődésnek minő­
síteni — mondotta Eden —, holott az ma ta­
lán jobban a békét szolgálja, mint valaha. Az 
egyesült királyság vezetői tudják, hogy a jól 
felfegyverzett Nagy-Británnia Biztosan tartja 
az egyensúlyt, amire az emberiségnek valóban 
nagy szüksége van. A fegyverkezési program 
mellett is állítom, hogy Anglia minden időben 
kész minden békés megoldáshoz csatlakozni, 
még áldozatok árán is.

A spanyol kérdésben szereti üli volna ke­
resztülvinni a benemavatko zást, itt azon­
ban be kell vallanunk, kudarcot szenved­

tünk.
A földközitengeri konferencián legnagyobb 
sajnálatunkra nem vett részt minden földközi­
tengeri állam. A szükség itt is azt paracsolta, 
hogy cselekedni kellett egyes meghívottak tá­
vollétében. Ez megtörtént.

A munka gy©1*» volt, eredményes és igy 
Anglia és Franciaország minden körül­
mények között keTesztülviszi a határo­

zatokat.
A helyzet rendkívül válságos.

Háborús gondolatok vertek tanyát Euró­
pában, holott a habom ma már minden 
résztvevő egyforma veszedelme lehet. A ki­
bontakozást csak a gazdasági együtt­

működés hozhatja meg.
Sajnálatos dolog, hogy ezt az autarkiára, ön­
ellátásra berendezkedett államok egyelőre 
meghiúsítják. Szeretik akadályként emlegetni 
,a gyarmatprobiémát, mint olyat, mely lehe­
tetlenné teszi a nyersanyagbeosztást.

Ez az ok légből kapott.
A gyarmatok a hiányzó nyersanyagoknak 
csak három százalékát pótolják.

A francia lapok Eden beszédéről 
Párizsi jelentés szerint Eden tegnapi genfi 

beszédével kapcsolatban a Petit Párisién azt 
hangoztatja, hogy Edén szavalt mérlegelnie 
kell Rómának és Berlinnek. Anglia és Francia- 
ország el van tökélve, hogy gátat emel tel­
jes erkölcsi, politikai és anyagi erejével min­
den olyan kezdeményezésnek, amely a spanyol 
viszályt még jobban elmérgesitem hivatott.

A lap szerint Eden és Delbos tegnap dél­
után hosszasan tárgyaltak azon Géni­
ben elterjedt hírről, amely szerint újabb 
Olasz csapatokat irányítanak Spanyol- 
ország felé. A két miniszter minden, bi­
zonnyal megvitatta azon intézkedéseket, 
amelyek a legmegfelelőbbek lennének ezen 

aggasztó eshetőséggel szemben.
A Le Jour ezeket állapítja meg: ,,Eden be­

széde nem tett mást, mint növelte a Párizs 
és London közti igen alapos szolidaritás szel-

Or. Sziiielárné 
Mme ILII

külföldi tanulmányutjáró hazaérkezett.

KOZMETIKA,
kezeléseit megkezdte. 

Tanítványok kiképzése.

Cluj, P. M. Viteazul 39. I. em. Tel. 18-09.

lemét. Nagy lépés történt előre és mostantól 
fogva Anglia és Franciaország nem lesz meg­
lepve semmilyen olyan eseménytől, amely 
megzavarhatja az európai helyzetet.

Újabb genfi jelentés szerint Edén angol 
külügyminiszter elhagyta. Genfet, ahová né­
hány napon belül tér vissza. Ugyancsak el­
távozott Géniből Beck lengyel külügyminisz­
ter is, aki néhány napi tartózkodásra Velen­
cébe utazott.

Chamberlain továbbfolytatja béke­
akcióját

Londonból jelentik, hogy Chamberlain mi­
niszterelnök angol politikai körök véleménye 
szerint nem áll meg a megkezdett utón, ha­
nem minden energiájával a békeakció tovább­
folytatásán fáradozik. Az már Beigazolt tény, 
hogy a Rómában vasárnap anegindult diplo­
máciai tárgyalások, melyeket különben a pá­
rizsi és londoni sajtó egyformán helyesel, az 
ö egyenes kívánságának következményei.

Antonescu Kányával tárgyalt 
Genfi jelentés szerint Victor Antonescu 

hosszasan tárgyalt Kánya magyar külügy­
miniszterrel, amelynek során megbeszélték a 
román-magyar kapcsolatok Ügyét, a kis- 
antant, valamint Magyarország kapcsolatait.

Mexikó a valenciai kormány tá­
mogatásáért

Újabb genfi jelentés szerint ma egy órakor 
a Népszövetség közgyűlése plenáris ülést tar­
tott, amelyen Mexikó delegátusa annak a vé- 

! leményének adott kifejezést, hogy a benem- 
■ avatkozás! bizottság megbízatása helytelen,
I mert a spanyol polgárháború ügye a Népszö- 
; vétség hatáskörébe tartozik.

Véleménye szerint anyagi és erkölcsi tá­
mogatást kellene nyújtani a valenciai kor­
mánynak, de ugyanakkor rosszalölag nyi- 
lakozott aról, hogy a föidközitengeri ka- 

1 lózkodás ügyét szintén nem a Népszövet­
ség tárgyalta meg.

1 A portugál delegátus emelkedett utána szó­
lásra, .aki visszautasította Negrinnek Portu­
gáliára tett célzásait. Hangsúlyozza, hogy 
Portugália mindenkor a béke hive és az utóbbi 
évek szomorú tapasztalatai ellenére is bízik 
a Népszövetségben és a békéért folytatott 
eröszitésében.

Antonescu és Litvinov nagy be­
szédei a népszövetségi közgyűlésen 

A Népszövetség mai ülésén az általános 
vita során Antonescu román külügyminisz­
ter, a kisantant állandó tanácsának elnöke, 
tartott nagy beszédet. Hitet tett a nemzet­
közi együttműködés és a kollektiv biztonság 
eszméje mellett, amelynek legmagasabb ki­
fejezése a népszövetségi alapokmány. A kis- 
antantot is ugyanazok az eszmek és irány- 
elevek vezetik, amelyek a Népszövetséget. 

Zavarok és feszültség jegyében tanácsko­
zik ma a Népszövetség, de ugyanekkor a 
javulás jelei is láthatok. Myen szimptoma 

a nyoni egyezmény.
Nem romboló eszmék, hanem az egyes álla­
mok függetlenségének és területi egységének 
biztonságát teremti meg az általános bizton­
ság érzete és vethet véget a mai fegyverke­
zésnek. A jelenlegi népszövetségi, egyezmény 
elég hajlékony ahhoz, hogy megfeleljen a mai 
nemzetközi követelményeknek.

Nem a népszövetségi egyezmény reform­
ját, hanem azokat az eszközöket kell meg­
vizsgálni, amelyek hatékonnyá tehetik ezt a 
paktumot. A gazdasági és pénzügyi együtt­
működés egyik fontos tényezője a népek kö­
zötti politikai együttműködésnek.

A legnagyobb veszedelem, amely a vi­
lágbékét fenyegeti, az a körülmény, 
hogy az eszmei harcokat a nemzetközi 

politikai hadszínterére vitték át. 
Ideológiai törzsekre szakítja ez az állapot 
Európát és a világot. Minden népnek kétség­
bevonhatatlan joga, hogy maga á lapítsa meg 
nemzeti életformáját. De ha ez az ideológiai 
harc nemzetközi hadszíntérre tevődik át, sú­
lyos veszedelemmé fajul, amelyet el kell há­
rítani

Bruce ausztráliai delegátus az érdekelt ha­

talmaknak konferenciára való összehívását 
javasolja a távolkeleti konfliktus ügyében.

Ezután Litvinov emelkedett szólásra. Meg­
állapítja, hogy a Népszövetség legutóbbi ülé­
se óta nemhogy csökkentek volna, hanem el­
lenkezőleg fokozódtak az erőszakos megnyi­
latkozások a nemzetközi politikai életben.

Litvinov elveti azt a felfogást, mely azt 
hiszi, hogy lehetetlen a haTc az erőszakos­
ságokkal szemben, miután azoknak szer­
zői nem tagjai a Népszövetségnek. A 
montfeauxi és nyoni példa megmutatta, 
hogy eredményes is lehet az együttes 

gyor8 fellépés.

A szovjetek külügyminisztere ezután a 
kommunizmus ellen létrejött harmasszövetsé- 
get támadta, majd kijelentette, hogy

a szovjetek nem politikai egyensúly biz­
tosítását akarják a Földközi tengeren, 
hanem azt akarják, hogy minden nép ide­
gen beavatkozás nélkül határozza meg 

belső kormányzatát.
A Népszövetség általános megerősítésé­

nek szükségességét hangsúlyozza és sajná­
latát fejezi ki, hogy az Egyesült Államok 
nem tagjai a Népszövetségnek, majd ki­
fejti, hogy azok a mulasztások, amiket a 
Népszövestég Mandzsukuo esetében köve-

Olcsóbb lett
az otthoni fürdés!
Biázsi István Kályhásmester
Clul— KciOZI-á 
vár, Calea 
Marechal 
Foch 32.
Szabadalmazott, 
saját találmánya 
légtütéses kályháival
50 százalékot
megtakarítás.
A kályha egyszeri j 

fűtés után
24 órán át

a szobát és a hen­
gerben levő vizet ga­
rantáltan melegen 
artja.

Raktáron I. oszt. 
cserépkályhák 
kaphatók.

Kérjen 'ár­
ajánlatot !
Fenti találmá­
nyomnak meg­
vételére kiilföl- 

I dön vevőt,vagy 
ügynököt ke­
resek, 

i

tett el, tették lehetővé az abesszínia! erő­
szakosságot, mig az Abesszínia esetébei: 
elkövetett hibák kedveztek a spanyolor 
szági kisér:etnek, ami aztán újabb erőszak 
felbátoiitásához vezetett a Távolkeleten. 
Ha az első esetben kellő eréllyel lépett 
volna fel a Népszövetség, a többi nem kö­
vetkezett volna be, mert a szóbanforge 
tényezők felismerték volna, hogy az erő­
szak nem vezet eredményre.

és legszenzációsabb film be-Ma, szerdá"tb'í"a,,,'íí()YÁlL-"sla,germozgóban a legnagyobb
mutatója!

MITSUKO (Samura lánya)
A legaktuálisabb történelmi események színhelyén Japánban lejátszódó fílmesemény! 

A japán nép felszabadulása és élete! Természetes felvételek!
Főszerepekben: Setsuko HaTa, Sessue Hayakawa. Előtte Fox journal.

Újabb segítséget ad Moszkva
Valenciának?

Negrln éles beszéde Bemben Olaszország és Német­
ország eilen

Valenciai jelentés szerint a köztársasági 
sajtó megerősíti azt a hirt hogy Juan Neg- 
iin miniszterelnök, a spanyol népszövetségi 
delegáció vezetője az ülésszak befejezése 
után Litvinov szovjet külügyi népbiztossal 
együtt Moszkvába utazik. A felkelők sajtója 
ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy Negrin 
újabb segítséget kér a Szovjettől.

Egyidejű Stefani jelentés arról számol be, 
hogy Barcelona kikötőjében nagymennyiségű 
hadianyag, ágyú, tank és gépfegyver érkezé­
sét várják Mexikóból és Szovjetoroszország- 
ból. Az érkező hadianyag kihajózására szük­
séges előkészületek megtörténtek.

Negrin beszéde a népszövetségi újság­
írók bankettjén

Bemből jelentik, hogy Negrin, a valenciai 
kormány elnöke ma a népszövetségi újságírók 
bankettjén beszédet tartott, amelyben kifej­
tette Olaszország és Németország szerepét a 
spanyol polgárháborúban.

A beszéd elhangzása után a két ország 
Svájci megbízottjai jegyzéket intéztek Svájc 
kormányához, amelyben tiltakoznak Negrin 
sértő szavai ©Ben. A szövetségi kormány saj­
nálkozással közölte, hogy Negrin területenkí­
vüliséget élvez és igy intézkedést nem tehet 
eilene, egyébként is Negrin néhány kifejezé­
sét a lapok tüntették fel erősebbnek, mint- 
ahogy valóságban elhangzott.

Letartóztatták a köztársasági tenger­
alattjárók elleni merénylet tetteseit

Párizsból jelentik, hogy a Bordeaux mel­
letti Belinben ma letartóztatták Manuel 
Orandin terroristát a Labest spanyol búvár- 
hajó ellen elkövetett merénylet főtettesét, akit 
azzaP. gyanúsítanak a francia hatóságok,

hogy résztvett Párizsban a Presbourg és a, 
Boissers-uccai merényletekben is. Egyidejű 
bordeauxi jelentés szerint Troeoso hajóskapi­
tányt, akinek része volt a C. 2. spanyol köztár 
sasági tengeralattjáró ellen intézett támadás­
ban, ismét letartóztatták. Azt a rendőrbiz­
tost, aki előzőleg szabadonbocsátotta, áhe- 
lyezték.

A DNB salamancai jelentés szerint, dacára 
a felhőszakadásnak, a felkelők folytatták elő­
nyomulásukat. A kormány e lenállását min­
denütt megtörik. A leoni fronton a felkelők 
elfoglalták az Aguila-i hegyláncot.

A madridi arcvonalon az ellenség három 
Ízben is megtámadta az Egyetemi vfcxat, de 
visszaveretett. A déli fronton a felkelők 
visszaverték a köztársaságiak e" len támadá­
sait és nagy veszteségeket okoztak nekik.

—- MA ESTE TARTJA a cluji cionista 
helyicsoport első dienstjét. Az első dienst' 
jének keretében a 20. kongresszus delegá­
tusai fognak bizalmas beszámolót tartani. 
Az est előadói Weinberger Nándomé, dr. 
Marton Ernő és Danzig Hillél delegátu­
sok. A dienst pontban 9 órakor kezdődi# 
a cionista helyicsoport Str. Ratiu 3. alatti 
helyiségében. (Savoy-kávéház fölött.)

Uj világrekord a hölgy-távolugrásban. Atlé­
tikai verseny keretében a lengyel Wallasie 
wczy kisasszony 625 cm-re javította a hölgy* 
távolugrás világrekordját.

FI ÍA T KUNIT A S Könyv és Lapkiadó E. T' 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 1®' 

CENZÚRÁT

CENZÚRÁT

D i 3 z

Taxa postala S
plüti te in num. éi
No. 224713 329. t

a
10. Telefon: 8-61. Élőm 
Havonta 110, negyedévi 
évre 600, egészévre 12od 
földre: Havonta 2, né 
félévre 12, egészévre 20 
detések díjszabás széria 
KELET“ a transilvania 
zsidóság egyetlen pc . a 
ja. Cikkeink utánnyomál 
forrás megjelölésével J

A demoL ralik

Genf, szeptember 22. íj 
kában szenzádótkeítő for 
ország egészen váratlanul 
kész a középtengeri elled 
államok által megkezdeti 
ben, illetőleg a részvételi 
'ásókban résztvenni. Ez a| 
hogy- a demokratikus te 
erélyes fellépése megtel 
Olaszország meghátrált él 
a maga számára megtél 
maradványait. Olaszország 
sége a nyoni határozatod 
feszültségben némi enyhül 
bizonysága, hogy az álla 
Róma—Berlin tengelyt esi 
zeivel lehet és keli meg| 
kényszeríteni.

A szenzációs fordulatról 
saink számolnak be:

Olaszország vj

Londonból jelentik, hogy! 
és Franciaország megbízói 
tafctak Ciano olasz külügj 
országnak a nyoni egyeznj 
kakmazásának tekintetébe 
körökből származó értesj 
ügynek tekinthető.

Ezzel kapcsolatban az 
térium közleményt adot| 
között a következőket t 
olasz külügyminiszter t 
Franciaország és Anglia 
kijelentették, hogy' nui 
Olaszország födközitengerl 
dóját. E nyilatkozat utj 
képviselője megállapodott I 
részeti szakértőket küldja 
lebbről üljenek össze Páril 
meg a nyoni értekezlet hl 
irányú módosítását, mel 
Olaszországnak a határol 
Ciano külügyminiszter tud 
■ciaország és Anglia képvt 
és a fasiszta kormány na 
hogy Olaszország részt! 
említett párizsi értekezlet! 
mány a tágyalások menj 
birodalmi kormányt, m-in| 
mindig tette".

A Reuter genfi jelentés 
körökben tudni vélik, hogj 
elégíti majd a földközitj 
számára felajánlott jogéi 
jelentené azt, hogy magái 
is olyan mértékben kaj 
Franciaország és Anglia. f

Delbos és Scoppa olaszl
cseréjén állitólag utóbbi
jelentéseket tett., ami a [ 

tartózkodó olasz lu|

Párizsi jelentés szerint 
tést, hogy Olaszország be1! 
elleni harcban való részvl 
Londonban megelégedéssé 
megegyezést. amit eseti 
Párizsban összeülő tengej 
hozzájárulás végett a ny<J 
elé terjesztik.

A vi|

Az összes ma reggeli 
san kommentálják Olas: 
e francia-angol javaslati 
dés végrehajtására vor 
elégedettek az olasz ciha


